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lavaszd 
Kovásztalan életünkre rákőszönt a ko- 

vásztalan kenyér ünnepe. Sorsunk sokszáz 
csapása közben visszagondolunk az egyipto- 

mi tiz csapásra. A modern rabszolgaság ko- 

rában, nem hatszázezren várják a szaba- 

dulást, hanem milliók. A keserves megpró- 
báltatások arra figyelmeztetnek bennünket, 

hogy az aranyborju körültáncolása mindin- 

kább reménytelen lesz. A zsidók nem hittek 

már a kőtáblák parancsaiban és az arany 
káprázata széditette el őket. 

Hiába várjuk a csipkebokor hangját, 

lehet, hogy megszólal, de mi saját önzé- 

sünk hangjai mellett, meg a fegyverek éle- 
sitésének zajában nem halljuk az isteni fi- 

gyelmeztetést. Ma már nem kőből épitik a 

piramisokat a tirannusok, de rabszolgákká 
akarják tenni mégis a zsidóságot. A nyers 

erő velte át uralmát a világon és ennek 

emelnek gulát a százmilliók. Azt hittük, 

hogy vége van azoknak a barbár koroknak, 

amikor egy-egy nép a másikat szolgaságba 

akarja hajtani. Szemünk előtt játszódnak le 

rémdrámák, népek szenvednek és tünnek el 

ideiglenesen a történelem szinpadán. Népek 

és országok. S mi magunk zsidak vagyunk a 
legüldözöttebbek és legszenvedőbbek. 

Ma nem tudunk átkelni a Vörös-tenge- 
ren száraz lábbal. Ellenben a világ akar 
térdig gázolni a vér vörös tengerében. Vajjon 

mi álkelünk-e, elérjük a tulsó partot, nem 

tudjuk. Bolyongunk, mint őseink a pusztá- 

ban. Kietlenség, sivárság, amerre poroszkd- 
lunk. Céljavesztetten bandukolunk tova, s 
nem hull az égből manna, csak itt a földön 
hull el egyik testvérünk a másik után. 

Ujra eljött a tavaszi ünnep, amikor a 
szeretet virágai kellene nyiljanak, de a 
testvérietlenség zordon tele még sohasem 

volt olyan mindent elsöprő, mint napjaink- 

ban. A vércsevijjogás nem némult el és a 
békegalamb nem jelzi egy iobb korszak el- 
következtét. 

Szomoru korszakot élünk át. Most meg- 
tanulhattuk, hogy mindazon bajok zömét, 
melyek az emberiséget nap mint nap sujt- 

ják, nem a sors, nem a természet zuditja 
ránk, hanem az ember önmagára. Az Isten 
büntet. ha megérdemeljük, de az ember su- 
lyosabban bünteti önmagát, mikor gyülöleté- 
vel, önösségével, rabló és háborus ösztönei- 
vel fölidézi magára a balvégzetet. Ui bál- 
ványokat imád az emberiség és az Örökké- 
való nem sujt le haragjával a rabszolga- 
tartó embert bilincsekbe verő bünösökre. Az 
ember, amikor meginditja a balgaság förge- 
tegét, szerencsétlenné tesz igazat és ártat- 

lant, nemest és galádot, gyülöltet és gyülöl- 
ködőt. Vajha megülnénk már azt a pészach- 
ünnepet. amely ahelyett, hogy fölidézné a 
rémek és szörnyüségek tábordt, nem enged- 
né meg, hogy rátörjenek és eluralkodjanak 

reménysés 
. 

rajta rontás démonai az emberiség hajlé- 
kaira. Bárcsak észre téritenék a borzalmas 
fapasztalatok az egész emberiséget és a ki- 
csinyek és nagyok, a hatalom birtokosai is 

levonnák a tanulságokat és előrelátással in- 
téznék népek és országok, nemzetek sorsát. 
Ha nem volna oly sok szerencsétlen zsidő 
testvérünk bolyongó, földöntutó és elkerül- 
nénk azokat a borzalmakat, melyek rém- 
uralma alatt minden elpusztul és a legna- 
gyobb napfény is reménytelen éiszakává és 
átkos sötétséggé változik. 

Pészach ünnepe, magasztos, drága ün- 
nep, vajha elhozná az emberiségnek a nap- 
sugarat, amely megváltson bennünket is és 
vezessen ki már abból az egyiptomi sötét- 
ségből, amelyben szenvedünk. Legyen a rab- 
szoléaságból ujra szabadság, vezesse ki már 
a Gondviselés az emberiséget a reményle- 

lenség utvesztőiből, amibe a háborus szelle- 
mek démona belevitte. Vezessen már ki 

bennünket a sötét halálsikátorokból, ahol 
vergődik a zsidók sok millió szerencsétlen- 
je és jöjjön el a kulturának egy ui korsza- 
kat, amelyben nem tombol az embertelenség 
és a lelketlenség, nem ül orgiát a szükkeb- 
lüség és gyülölet. Bár már a ftestvériség bé- 
keszelleme vezérelné egymás felé a ijóra és 
nemesre törekvő -lelkeket: hogy együtt mun- 
kálkodjanak a jövendőért és őrködnének az 
emberiség elveszett és minden áron vissza- 
hóditásra törekvő, felépitésre váró boldog- 
sága fölött. 

Eljött ujra a tavaszi ünnep és egy ke- 
serves megpróbáltatások között élő. leron-, 
gyolódott, szenvedő, tévelygő zsidóságot ta- 
lált. De mégsem szabad csüggednünk. Te- 
gyünk ujra tanuvallomást pészach ünnepén, 
apdáinktól örökölt hitünk mellett. Meritsünk 
zsidó lelkünkből erőt és kitartást a meg- 
próbáltatások elleni küzdelmünkhöz. Hisz- 
szük és valljuk, hogy az Isten, akiért évez- 
redek óta viseljük zokszó nélkül a szent 
mártirumságot, nemcsak irgalmas, hanem 
igazságos Isten is és meg fog bennünket se- 
giteni, hogy a vér vörös tengerén át is szá- 
raz lábbal fogunk átgázolni egy boldog és 
fobb jövő felé. 

12 arab terroristák egyik vezérét agyonlőtték 
Jeruzsálem. - Abdul Rachimot. aki 

az egyik nagyobb terrorista banda vezére 
volt, egy falu határában körülfogták angol 
katonák és amikor ki akart törni a kordo- 
non, agyonlőtték. A palesztinai zsidóság is 
szervezi az ellenállást és folyton ujabb 
gaffir-okat állitanak be szolgálatba, ami azt 
jelenti, hogy a terror, amely mostanában 

ad 

Franciaország rendelettörvénnyel fogja 

már alábbhagyott, rövidesen meg fog szün- 
ni. Az angolok halasztó politikáija külön- 
ben megnyugvást keltett a jisuvban és re- 
mélik, hogy amig ujabb tárgyalásra kerül a 
sor, a világpolitikai konstelláció ugy alakul, 
hogy a zsidó követelések nagyobb megér- 
tésre találnak és sikerülni tog a független 
zsidóő államot megteremteni. 

megakadályozni az antiszemita agitációt 
Páris. - A Daily Herald párisi levele- 

zője szerint a Daladier-kormány rendelet- 
törvény sorozatában olyan dekrétum is 

lesz, amely megtiltja az antiszemita propa- 

Prdga. – A cseh népkőzösség vezetői 
ülést tartottak Prágában és elhatározták, 
hogy engedelmességet fogadnak Hacha volt 
köztársasági elnöknek, aki a cseh népközős- 
ség feje. Ugyanakkor elhatározták, hogy a 
zsidók „gazdasági tulsulya ellen" megfelelő 
lépéseket tesznek és hogy a Cseh- és Mor- 

gandát Franciaországban. Kormánvkörök 
véleménye szerint a jelenlegi politikai hely- 
zetben Franciaország minden eszközzel meg 
kell akadályozza a fajellenes agitációt és a 
zsidóság elleni gyülölethirdetést. 

cschorszádl 
vaországban levő zsidók vagyonát április 

15-ió összeirják. Valószinünek látszik, hogy 

ezt a határozatot német utasitásra hozták, 

azonban – sajnos - nem ielent mást, 

minthogy az ottani zsidóság vagyona ís el- 
vész és nincstelenné válnak. 



Ullmann István hitközségi elnök 

NÉPUÜNK 

palesztinai élményelről és meglátásairól 
nyilatkozik a Népünk"-nek 

Amig szemben ülünk egymással, min- 
denekelőit egy szó tér vissza mindig refrén- 
szerüen gendolataimban: metamonfozis. Mi- 

csoda rettentő tragédiának kellett lejátszódni 
a zeidó világban, hogy a konzervativ heéálli- 
tottságu, sokszor erősen cionista-ellenes kö- 
rökben – győzött Palesztina. Amikor figye- 

lem Ullman István csillagó szemét, amint 
Palesztináról beszél és lelkes gesztusait, arra 

gondolak, hogy „gyózáté Palesztina. S ne 
higyjük. hogy ez kicsiny győzelem. Mert 
Ullman lstván egy nagy zsidó réteget képvi- 
sel. Azt a réteget, amelynél tradició volt Pa- 
lesztina negligálása, amely nem hitt abban, 
hagy a zsidd nép életében ilyen rendkivül 
fentos szerepet fog játszani az ősi föld, Hi- 
szen, ha ezt a mentalitást husz esztendővel 

ezelőtt győzte volna meg Palesztina, akkor 
ma már zsidó majoritás volna ott és megol- 
dódott valna az egész kérdéskomplexum, Ah- 
hoz, hogy Palesztina zsidó legyen és minden 
vonalon győzzön, két oldalon kell vivia har- 
cát. Az egyik: hogy a zsidóság uniseno higy- 
jen benne és vallja megváltását. A másik: az 
arabok. Szerintünk az előbbi nehezebb harc, 
de a legjobb uton haladunk a végső győzelem 
felé. Ime, szemben ülök a váradi hitközségi 
elnökkel, aki beldeg mesollyal és lelkesülten 
ejti ki száján a tőzsgyökeres modern héber 
szavakat. Ha Ullman István, aki beszélgeté- 
sünk napján érkezett három heti palesztinai 
tartózkodás után haza, egyszerü magánem- 
her volna, akkor is szivesen állapitanánk meg 
a ,„metamorfozist". De a legnagyobb erdélyi 
hitközség elnöke és az ortodor Köázpeonti 
Iroda alelnöke. 

1 KIKÖTÉS TEL-AVIVBAN. 
: – A „Transylvania', amely uagyszerü 

tengerjárá és máég a késer ellátás luxnsát is 
megengedi utasainak, pontos menmetrendsze- 

rinti időben érkezik Tel-Avivba. – kezdi el- 
beszélését Ullman István elnök. - Ott kö- 
tünk ki Szigoru a kontroll. Megkérdik, min- 
denki hova tart, hol fog lakni, mi célból 
jött? Az angol tisztviselői uniformisba öltö- 
zött zsidó vámtisztek udvariasak, de nagyon 
szigoruak, Iét nagyon nehéz „becsuszni", sőt 
csaknem lehetetlen. Egy zsidó családot, mely- 
nek legkisebb tagja két éves volt és mint 
oturista" akart partraszáljni - szegények, 
valamelyik országból menekültek — nem en- 
gedték leszállni, hiába volt vizumuk. De ké- 
sőbb ugy hallottam, hegy Haifában mégis 
partraszálltak. 

De, amikor partra szállunk – ez az, 
ami legjabban megkamnott a zsidá Balesztind- 
ban — nagyon szabadnak érzi magát az em- 
ber. Terror? Eléggé megneheziti az életet, de 

náy percig sem érzi az ember, hogy itt az 
arab domináns tudna oalaha is lenni. Áz 

itteni zsidők már nagy szabdsághoz szoktak, 
s erről leszokni nem lehet. Különösen nem 
egy zsidónak, aki születésénél fogoa szeret 
indioiduális lenni és a korlátokat minél szé- 
lesehbre tágitani. 

– Tel-Avivról beszélni? Nagyváros. Sem- 
mi „tinikus' palesztinai nincsen benne. Egy 
kicsit Bécs, egy kicsit Varsó, egy kiesit Vá- 
rad. Tizféle nyelven beszélnek. Magyarul is 
hallani elég sokat. De németül még többet. 
A német zsidók hoztak jót is az országba, de 
az az érzésem, hogyha holnap oisszamehet- 
nének, mennének. Nem mind, de sokan. Egy 
városnegyedben tömörülnek, ugyanannyira. 
heogy ezt a részt „Potsdamer Platz"-nak ne- 
vezi a gunyos közvélemény, de nem ok nél- 
kül. Ők hozták az első árjákat is az or- 
szágba. A vegyes házasságok árja nőit is 
idehozták. Sok zsidó lelkesség van, de van- 
nak kinövések. Ezek nem ,„zsidó" hibák, ha- 

nem emberiek, amelyek a megélhetés nehéz- 
ségével vannak szoros kapcsolatban. Küzde- 
nek és dolgoznak, ahogy mindenütt a világon 
delgoznak az emberek. 

– Hogy épül Tel-Aviv? Nagy a lakás- 
hiány. Házak is épülnek, ha nem is lázas 
tempóban, elvégre a bombák nem nagy ani- 
mot jelentenek, de épülnek házak és a ház- 
bérek elég magasak. Egyik ismerősöm egy 
modern háromszobás lakásért hét és fél fon- 
tot fizet havonta. Általában a megélhetés 
polgári standardja 15 font havonta (nem 
zugkurzuson, hanem reálisan számitva 15.000 
lei havonta.) 

A MUNKÁSSÁG HELYZETE. 

– A narancsszüret végefelé tartott. Ez 
sem bizonyult kitünő üzletnek ebben az év- 
ben. És objektive véve, ebben sokban hozzá- 
járul az, hogy az arab narancsosok 7 piasz- 

teres napi munkás-bérrel dolgoznak és kal- 
kulálnak, de a zsidők 20 piasztert kell fi- 
zessenek. Ez a termelési költségek erős nö- 
vekedését jelentik, amire nincsenek tekintet- 
tel sem az angol kikötlőkben, sem a világpiac 
többi pontjain. A munkásság életstandardja 
ezért magas és tagadhatatlan, hogy tőkés, 
polgári osztály és munkásosztály közötti tár- 
sadalmi ellentétek sokkal kisebbek, mint 
Európában. 

ARABOK? 
— Az arabokat jobban sujtja a gazda- 

sági bizonytalanság. mint a zsidókat. Ők 
jebban szenvednek, - hála az Égnek – 
mint a zsidó gazdasági élet. Sok arab el is 
vándorol az erszágból. Most mennek el innen 
a szomszéd arablakta országokat beldogitani. 
Hazafiságukra is jellemző, hogy mig az irás- 
tudatlan arab harcol, addig a tőkés arab el- 
adja drága pénzen fáldjét, telkét a zsidók- 
nak. A londoni arab delegáció tagjai, amikor 
azt hitték már, hogy minden kivánságuk tel- 
jesül az angolak jóvoltából és a zsidó beván- 
dorlás megakadását „remélték", akkor táv- 
iratilag diszponáltak Londonból nagyobb 
földterületek eladására. Létre is jött egy 
47.000 fontos nagyobb vétel. Égy arabnak 
volt Tel-Avivban egy nagy telke a Herzl 
streeten. 11,000 fontért eladta és Londonba 
költözött, Különben az arab terror legjobban 
az arabokat sujtja, mind „kefija"-ban jár, 
a nemzeti viseletben és sok arabot láttunk, 
akik egészen modern európai ruhában járnak 
sárga cipőkben és kefijával, ebben a fehér 
kendőben, amely átfogja a fejet és hátul le- 
ecsüng a nyakra. Aki nem ebben jár, az éle- 
tével játszik. Megölik a terroristák. Apropos 
terroristák. Laktam egy szállodában. ahol 
egy magános arab lakott. Kiderült, hogy vér- 
dijat tüztek ki fejére a terroristák. mert áru- 
lénak tartják. Áz elsőű megfelelő pillanatban 
elszökik innen 

VALLÁSI ÉLET? 
– Gyönyörü a szombat Tel. Aotoban. - 

Megkapó, amint az autóbuszok leállnak pén- 
tek délután és általában nyugalom honol 
szombat estig, Ez szivdobogtatóan érdekes és 
zsidó érzéseim egész skáláját vibráltatta meg 
bennem - mondja Ullman István elnök. Ez 
a szabadság harsonája. Az, hogy vannak val- 
lástalanok is, mint magánemberek? Elvégre 
ez ellen talán az idő tud tenni. Az bizonyos, 
hogy egy cigarettázó zsidó szájából gyakran 
kiütik a cigarettát, akik általános vallásossá- [ 
got akarnak. Sek a templom, vannak jesivák 
is Tel-Avivban, sok a vallásos zsidó és aki 
ezt keresi, igazán bőven megfalálja. 

JERUZSÁLEMI ÉLMÉNYEK. 
— Jeruzsálem nem olyan lüktető, mint 

a zsidó Tel-Aviv. Itt jobban látszik. hogy 

akik ott élnek és 

goltság. De a revizionisták 

követi a 

I oissza, amint tehetem ... 
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zsidó és arabak külön célokat követnek, Ott 
100 százalék a zsidó, itten vdi a tölség 
az. De az ósvárosban együtt élnek az arabok 
és elég „vadak". A haitai 60 arab halála - 
a hires bombamerénviei — nem rontott, sőt 

javitott a helvzeten. Sokan lebeszéltek arról, 
bogy 2 Kotel Hamarovi-hoz menjek. Veszé- 
lyes. És nem tagadom, hogy a legvallásosab- 
bak beszéltek le legjobban. Vannak sokan, 

két éve nem valtak ott. 
Nem hagytam magam lebeszélni. Áz autó- 
buszt, amelyen megközelitettük, egy angol 
rendőr kisérte. Fél óráig imádkoztunk ott, s 
mikor elindultunk a keskeny és valóban nem 
barátságos arab negyedben, tisztes távolból 
két angol katona kisért bennünket, Lőrések- 
ből, hol egy arab gyerek arca kandikált ki 
ezek szoktak lövöldözni és nehéz elcsinni 
őket - hol angol katonák, Általában min- 

denütt szigorunan őrködnek, Jellemző, hogy a 
vasutakon, amelyek elég lassan közlekednek, 
főleg arabok utaznak. ls hogy a sok bomba- 
merényletet megakadályozzák. a ponat előtt 
egy angolok által bezetett hájtány megy 100 
lépésnyirae. De ráültetnek két-három uccáról 
felszedett arabot, mert ha robban, akkor ne- 
kik is pusztulni kell. Ezt láttam Tel-4oiv- 
ban, ahol a páros rapid fejlődése következ- 
tében a város kellős közepén halad át a 
nonat. 

INTERMEZZO DUSCHINSKY Fő. 
RABBIVAL. 
Megalátogattam a saont, a Kolel pezé- 

rét, aki jól fütött szobában fogadott. 
– EÉEz nagy szó ott, mert hüvös van, kö- 

ves a padló, nem parkettes és kályha kevés 
helyen van. Nála jó meleg valt. Láttam a 

megboldogult nagy gaonnak Chaim foszef 
Sonnenfeld zel. szerény, egyszerü szobáját 
is, ahol most is éjjel-nappal tanulnak. Épen 
akkor voltam Duschinskynél, amikor jött a 
cseh tragédia hire. Első szava az volt: – Oh, 
mi lesz a kolél-al, hiszen ennan Csehszlopá- 
kiából jöét a legtöbb pénz. - Mecnyuglal- 
tam. Aki majd őrködik a szerencsétlen, min- 
denüket vesztett 300.00 főnyi csehszlovák 
zsidőság sorsa felett, az majd ezt is pótolja. 
(Egy kissé egoisztikus felfogás, hogy mi lesz 
a kolellal? De hiába minden szent"-nek stb. 
A szerk. megállapitása.) Kétezer lakása van 
az ugynevezett „magyar' kolelnak, amely- 
ben ingyen laknak, ami nagy szó. Hiszen a 
lakás roppant drága. Van is érte tülekedés. 

A CIONISTA PÁRTOK? 
— Amikor a londoni napokban ugy lát- 

szott, hogy az arab igények nagyrészt telje- 
sedésbe mennek, akkor nagy volt a lehan- 

állaadóan mnagy 
plakátokkal lelkesítették a zsidó százezreket és szavaló kórusokkal tüntettek, meg tömeg- felvonulással, hogy tiltakozzanak az angol terv ellen. általában nagy elszántság uralko- dik és mindig többen ismerik el azt. hogy csak a ledélesebb ellenállás tudja magoldani 
a zsidék jabára a palesztinai kérdést. Külön- 
ben a Histadrut és revizionisták elé élesen 
állnak szemben egymással, már a hajón is 
majdnem hajbakaptak egymással, egy revi- 
zionista és egy más pártállásu zsidő. Hiába 

revizionista felvonulást páncélos 
riadóautó, azok rendben tüntetnek. aztán 
szétoszlanak. 

- Illegális allija? Van. Számekat nem 
mondanak. De érezhetően van. És mert min- 
denki kaphat személyazonossági isazoloányt, 
hamar eltünnek a tömegben, Volt egy hajó 
elfogás is, az angolok lefoglalták a hajót, el- 
árverezték, zsidók megvették és - a többiről 
nem beszélek. 

—– Élő, lüktető, bizakodó Palesztinát ta- 
láltam. Boldog az, aki ott élhet és bár csak 
módnuk volna minél több embert minél ha- 
marabb kijuttatni. 4 szabadság leoegője. Ez. 
ami a legboldogitóbb és ezt nem tudja senki 
elfelejtent, aki egyszer ottjárt... megyek is 
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Oktalan em 

A z elmult. napokban olyan idogesség és 
furcsa pszichozis lett urrá az embereken, ami 
nem volt indokolt, Kétségtelen, hogy izgalmas 

napok voltak és a zsidó idegek, amelyek 
ancugy is sok mindent éltek meg az utóbbi év- 
tizedekben, erősen leromlottak. Hiába keres- 
tük a zsidó optmizmust, nagyon kevés helyen 
találtuk nmg. Főleg a jómódu osztály körében 

lett urrá a nyugtalanság s bár hangoztatiuk, 
hogy megértjük a nyugtalanságot, ami egyéb- 

kéni már el is mult, de azért a tanulságokat 

le kell vorni minden irányban. Először is, 

a zsidó vezetőknek kellett volna megnyugt tó 

kijelentéseket tenni és erősen kihangsulyozni, 
hogy nem szabad fejet veszteni. Csak logiku- 

san kellett volna gondolkozni. De any kor va- 
lakinek rémület ül ki arcán és hisztérikus asz- 
szonyok siránkozása fokozza még a nyugtalan- 

ságot, akkor megszünik a logika és helyet ad 

a pániknak. 

Megint kiderült az, amit annyiszor han- 

goztattunk. A zsidó szolidaritás csak a fantá- 

Zia birodalmába tartozik,. mert láttuk, hogy 

a gazdag zsidók egyrésze nem törődött azzal, 

hogy mi van a szegényebb szomszéddal; ment 

a maga utján és azt sem mondotta, hogy isten- 

veletek. Ellenben vissza fog mirdenki térri és 

hangosan verni majd mellét, hogy: „ugye én 

jól láttam" és „megmondtam" csak azt nem 

fogja mondani, hogy mit mordott meg. Mert 
azt 

kKáarókA 
A SZÉDERASZTALNÁL 

Heller bácsi, a hét megyében híres temesvári 

borkereskedő, aki a finom szerémségi borokkal 

egész Bécsís-Krakkóis kereskedett, türelmetlenül 

várta a széder este bekőszöntését. Koradélután volt, 

az őreg ur még elment ebédután Reb Moseh Doved 

Oppenheim temesvári főrabbi házához, ahol a jám- 

bor hívek a szent „Hálel" ima éneklése közben sű- 

rőgtek-forogtak a széderesti pászka elkészítése kő- 

rűl. Délután négy óra felé készen lettek a hiívek a 

seműre pászka kiísűtésével és Heller bácsi tűrelmet- 

lenül várta haza Moravicáról Dávid fiát és annak 

házanépét, hogy széderre együtt legyenek. 

Valahogyan benne élt az őregben, hogy ez az 

utolsó széder este, amelyet még itt a főldőön ren- 

dezni fog... Sokat köhécselt mostanában, ez a ke- 

gyetlen időjárás, ami Purim óta végiígsűvöltőtt a 
Bánságon, nagyon megkőhőgtette a nyolcvan felé 

járó őregurat... Nem ízlett a pípa sem az őreg- 

nek, pedíg szerb és bulgár csempészek finom mus- 

kotály dohányt csempésztek Orsován keresztül a 

temesváriak számára és Heller bácsi őred kora da- 
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hitte naivan és botorul, hogy a sors utjait ki- 
tudja parirozni. Nincsen még mód és idő arra. 
hogy részletezzük az ijedtségnek valamennyi 
fázisát, de annyit mondhatunk, hogy a végte- 
len emberi naivság olyan orgiát ült. amin csak 
csodálkozni lehet. Külvárosi szóbeszédek és 
primitiv „vágyálmok" után szaladtak a külön- 
ben meggondoltak és „iózanok". De jól van 
igy, ahogy van és bizunk abban, hogy az 
egyiptomi szabadulás emlékének ünnepén a 
lelkek megujhodása is bekövetkezik és nyu- 
godt, hangulatos pészachunk lesz és legyen 
is minden zsidónak, aki közöttünk és messzi 
tőlünk — sokan boldogtalanul bár - de él és 
élni akar .. A zsidó vitalitás nem tagadia meg 
magát és legyen erőnk a további kitartásra. 

Érdekességek a ruténföldi és 

a csehországi zsidókról 
IKEEIKIE 

A magyar impérium alá került ruténföld- 
nek, vagy ahogy nevezték Podkarpatska Rusz- 
nak, a világ egyik legkülönösebb zsidósága van. 
Számuk pontosan: 77.000, Ezért az ottani la- 
kasság össz-arányához viszonyitva, 15%-ot 

tesz ki. Ez a százalékarány még a galiciait is 
felülmulja ... Még különösebb és egész Euró- 

pában egészen egyedülálló, hogy a zsidó lakos- 
ság 27%-a földmivelő. Nem ujkeletü telepités 
ez. Ruszinszkóban évszázados zsidó paraszt- 

nemzetségek vannak, akik azonos életmódot 

folytatnak a rutén parasztokkal. Egész zsidó 

parasztfalvak vannak ezen a különös földön. 

A zsidóságnak nagyobb községekben és váro- 

sokban élő része körülbelül 1676 napszámos, 

vagy ipari munkás. A zsidóság nagy százalék- 

arányban rossz körülmények között él, 8090-a 

nyomorog. 
Ez a 77.000 zsidó olyan munkát végez, 

amelyet más vidékeken nem ismernek zsidó 

Bulgár dohánynak. .. A pipasziívás minden csin- 

ját-bínját megtudta adni az őreg és az ósdi – szfo- 

rem-Kasztenben (könyvszekrény) - a nagy foliánsok 

előtt sorba hevertek Heller bácsi őblős-szutykos taj- 

Tűrelmetlenül várta Dávid fiát és annak család- 

jfát, különősen pedig a Katalin leányzót, akíről mos- 
tanában olyan sok keserüséggel beszélt az apja. 

Heller Dávidék Moravicán laktak, a nagy, kiterjedt 

elágazásu borüzletnek ott volt egyik fióktelepe, ame- 

lyet Heller Dávid vezetett. Tavaly télen - ugy mesélte 

el Heller Dávid az öreg urnak - az asperni győze- 

lem megűnneplésére bált rendeztek, amelyre őket 

is meghívták. Heller Dávid loyalításból kőötelességé- 

pek tudta, hogy a bálon családjával együtt megje- 

lenjen. Temesvárról kijött az alispán, ott voltak a 

bánsági katonai parancsnokok és egy ilyen őssze- 

fővetelről Heller Dávid, aki állandó bonrszállítója 

volt a napoleoni háborukban résztvevő ármádiának, 

semmi sziín alatt sem maradhatott el. 
Persze magukkal vitték a bálra Katát is, aki 

éppen a bál előtti héten tőltőtte be a tizennyolca- 

dik esztendejét. A mamája – egy zombori Mandel 

leány — uj ruhát csínáltatott a modistinnal Katá- 

nak, aki ugy nézett ki a halványkék csupa-csipke 

tüll ruhában, mint maga Margaréta, akit Goethe Jo- 

hann Wolígang ur írt mes. Bz a Goethe a világ 

legnagyobb költője, akit tavalyelőtt vagy három év- 

cára kifínomodott élvezője volt a finom tőrők és vel ezelőit - az embe igazán nem is tudja olyan 
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foglakozásképen, mert hiszen ezen a területen 
szoros kapcsolatban él a zsidó azzal a sovány 
rutén földdel, amely neki oly gyengén ad ke- 
nyeret. De azért bizonyára ott is virulens lesz 

a zsidógyülölet, pedig a hegyek között élő pro- 
letárnál is proletárabb zsidó nem kiván sem- 
mit, csakhogy tovább élhessen, apró kis exisz- 
tenciájában, családjáért és a közösségért. Ott 

nincsen köruti zsidó, ottan nincsen bankokrá- 
cia és egyebek, ottan nincstelenség van és sze- 
lid reménytelenség. A főhatalmi változás rutén- 
földön nem lehet rossz ezeknek a szerény em- 
berkéknek, amelyre visszaemlékezünk az Ol- 
bracht: „Atokvölgye" cimü érdekes regényé- 
ből, amely két évvel ezelőtt (milyen régen is 
volt az) amikor megjelent, annyira megkapta 
a lelkeket. 

A prágai zsidóságról már sokat irtunk, 
most még csak nehány adatot közlünk. Ezer- 
harminchárom évvel ezefőtt. pontosan 906-ban 
alapitották a zsidók s egyike a legrégibb zsidó 
közösségnek a világon. S mint mindenki tudja, 
zsidósága és zsidónegyede legszebb, leghatal- 
masabb s legősibb egész Európábani Itt áll a, 
világ egyik legősibb zsinagógája, a II század- 
ban épült Altneusohul, amit 1142-ben restau-, 
ráltak először. Itt áll a gettó-városház, héber-, 
betüs órájával, melynek mutatói visszafelé fo- 
rognak. Itt van a világ egyik legrégibb zsidó 
temetője, itt áll a gettó egyrésze ma is teljes 
épségben. Itt éltek a zsidó asztronomusok, 
alchimisták és csillagászok, Kepoler. Ticho 
Brache barátai, Rudolf császár udvarában, itt 
müködtek a nagy rabbik: Jodhanan Eiben- 
schütz, David Oppenheim és Rabbi Lőw, aki 
itt támasztotta életre a gólemet, hogy megvédje 
a prágai zsidókat. 676.6550 másvallásu között 
31.750 zsidó él Prágában, nagyrészük keres- 
kedő, orvos, szabadfoglalkozásu. Van közöt-, 
tük azonban jelentős számban munkás is. 
Államhivatalnok alig akad és a volt rendőrség 
is teliesen zsidómentes. Az utolsó évtizedekben 

pontosan ezekben a száguldó években eszébe tartani 

a dátumokat, mert minden hétre egy-egy történelmi 

esemény jut, - maga Napoleon császár hivatott 

Erfurtba, mikor ott tanácskozott hetekig a mi csá- 

szárunkkal, a jóságos Franzllal, meg a muszka cár- 
ral. Ott volt az a sánta gazember, az a Talleyrand 
is. .. tudta mindenki, hogy abból jó nem fog ki- 
jönni, ha Talleyrand íis beledugja lapos orrát az 

ügyekbe. . . Ki is tört a háboru. . . Szegény fiaink 

már hónapok óta harcolnak, hol őket verik, hol ök 

verik a íranciákat, mostanában már ugy híirlik, hogy 

a császár is menekül Bécsből. . . Állítólag egy pár 

hétig Pozsonyban is benn voltak a íranciák. . . Biz- 

tosat persze nem igen lehet tudni, mert Temesvár 

nagyon messze esik Bécstől és mig a hírek delízsán- 

con eljutnak ide a világ végére, sokszor 3-4 hét is 

beletelik. 

Hát ílyen világot értünk el... - morfondíro- 

zott magában Heller bácsi nagyon kellett Du- 

vednak, annak a szamárnak elmenni erre a bálra... 

Persze Kata ugy nézett ki, mint egy angyal, rögtön 

tzen-huszan forogtak körülőtte, a hegedük édes Mo- 

zart menűetteket játszottak és a fiuk boldosan vit- 

ték a szép zsidóleányt táncba,. . Legjobban a 

Heinrich-fiu csapta a szelet Katának. .. Amilyen 

heyesek és meggondolatlanok ezek a mai atalok, 

mindjfárt szerelmet is vallott Katínak és az a pisze 

Katu... (ki tanítja meg ezeket a íruskákat arra, 

Logy mi a szerelem?) mindjárt készpénznek veszi a 
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egy egészen különizü németnyelvü prágai zsidő 
irodalom fejlődött ki, amely a zsidó és a vi- 
lágirodalomban kivivta a maga helyét. Elég ha 
Franz Werfel és Max Brod nevét emlitjük. 

A zsidók teljesitik 

kötelességüket 

Egyik glosszánkban arról irunk, hogy a 
civil lakosság körében - különösen egyes 
helyeken, – milyen reménytelenség és zavar 
lett urrá. Ezzel szemben meg kell állapitsuk 
és ugy véljük, hogy ezt illetékes helyeken is 
megértik és kihangsulyozzák majd, hogy a 
hadköteles zsidóság mennyire százszázalékosan 
tett eleget kötelességének, amikor a koncentrá- 
cióra szóló meghivást megkapták. Itt nem volt 
ijedelem, nem volt vita és nem volt időhuzás. 
Fiatalok és öregek mentek, némán, férfiasan, 
bátran és minden eshetőségre készen. 

Amit mi mindég hangoztattunk, azt láthat- 
ták azok is, akik kétségbe szeretnék vonni a 
zsidók áldozatkészségét. Láthatták, hogy ami- 
képen eleget tett a falu népe a hivó szónak, 
ahogy a városi intellektuel felöltötte a forma- 
ruhát, ugy ment a zsidó közkatona, meg tiszt 
is, hogy eleget tegyen kötelességének. 

Ugy véljük,. hogy mikor a kedélyek le- 
csillanodnak majd és elmulnak a lázas napok 
békességesen és ráérünk majd visszagondolni 
az elmult izgalmakra, akkor i letékes helyeken 
is megállapitják majd, hogy a zsidók nem ma- 
radtak el semmiben a többi lakosság köteles- 
ség teljesitése mögött. A zsidók eleget tettek 
a hivó szónak. Méltósággal, bátran és nyugod- 
tan. Ahogy hibáztatjuk egyes „civil"-ek ijedel- 
mét, ugy kell objektiven megállapitani, hogy 
a zsidó katonák megtették kötelességüket. S 
ezt illetékes helven is észrevették és méltá- 
nyolni fogják. A zsidók teljesitik kötelességü- 
ket, ahogy kell is teljesitsék, amikor arra 
szükség van. Fizették az adókat, elmentek a 
hívó szóra a zászlók alá, egyszóval: kiveszik 
részüket a kötelességteljesitésből. 

Egy „objektio" miniszterelnök 

Dr. Tiso, az uj szlovák állam miniszter- 
elnöke a következőket mondotta egvik leg- 
utóbbi nyilatkozatában. Két és félmillió la- 
kosa van Szlovákiának és ebből 50.000 zsi- 
dó. „Ezért" mindent el kell követnünk. hogy 
harcoljunk a zsidő befolyás ellen. Tehát so- 
kan vagyunk. 2.500.000-hez viszonyitva 50 
ezer. Sok! Nem csodáljuk Tiso dr logiká- 

deli szép szál Heinrich fiunak a szerelmét és ő is 

lángra gyul a fiu íránt. Az, hogy a fiu nem zsídó, 

az nem is jelent semmiít ennek a haszontalan kis 

baktisnak - hiába a mamája zombori Mandel 

leány... — megmondtam ezelőtt 20 évvel annak a 

könnyelmű Duvednak, de nem hallgatott reám. . , 

na de bagyjuk a multat - elég az hozzá, hogy kt- 
fárnak a Volkssartenbe a padokra csókolózni, meg 

Albumot írni, meg Schillert szavalni... Ki bír az 
üyen fiatalokkal? 

Távolról porfelhő látszik... A délutáni deli- 
gsánc érkezik Varsec felől. Heller bácsi ellenzőt csi- 
nál a kezeiből és ugy tartja szemei elé.. . A lovak 
patkóinok csattogása felveri az ut porát és nemso- 

kára trombítajolzés mellett megáll a postakocsi Hel- 
ber bácsi háza előtt. 

Megjőttek a vendégek. Heller Dávid kiugrik a 
vpostakocsiból, utána kilibben Katalin, majd kisegi- 

tik a kissé elhizott Hellernét, aki a dusgazdag zom- 
bori Mandel Salamonnak a leánya. A vendégek ke- 

zet csókolnak az őöreg urnak és Heller bácsi nekilát 
a széder este előkészületeinek. 

Estefelé, mikor az asszonyok már meggyujtották 

az ünnepi gyertyákat, a férfiak templomba mennek. 
Ma este sokáig tart az ímádkozás, mert Reb Mose 
Doved Oppenheim bevezette az itteni hitközségnél, 

hogy az esti íma után „Hálél" imát is mondjanak 
és ezt maga a főrabbi ímádkozza elő és igy kissé 
tovább tart a szokottnál. 

ját, mert egy 44.000,000 (negyvennégy mil- 
lió) olasznak is sok 44.000 zsidó. Tehát egy 
egy ezrelék. Hát ha ez „sok", akkor nem 
mondhatjuk Tiso dr miniszterelnöknek. hogy 
nem helyes, amit mond. Nem mondhatjuk, 
mert ma minden „relativ", Ma már ott tar- 
tunk, hogy Tiso dr soknak tartia az ötven- 
ezer zsidót, holott azok is dolgos, konstruk- 
tív tagjai a szlovák közösségnek. S nincsen 
semmi okunk feltételezni, hogy ezentul rosz- 
szabbak lennének. De ma már nem diszponál 
maga fölött dr Tiso sem, Valahonnan maga- 
sabb és messzibb helyről iriák elő neki, 
hogy mit mondjon, Elvégre egy ilyen kicsiny 
állam nem járhat külön utakon. Különösen 
nem akkor, amikor még állami léte kezde- 
tén áll. S nem akkor, amikor lelkületétől a 
zsidóellenesség nem is áll olyan nagyon tá- 
vol. 

Tiso dr-nak sok, Mussolininek sok. Min- 
denkínek sokan vagyunk. De legalább en- 
gednének el bennünket. Legalább adnának 
egy országot, ahova mehetnénk. De egyik 
oldalról azt mondják – menni, másrészről 
azt mondják, ahova akarunk. Esetles a ten- 
gerbe. Mert oda még mehet az 50.000 szlo- 
vák zsidó is. A tengerbe, a semmibe, a meg- 
semmisülésbe, BPedig jogunk volna az élet- 
hez. Jogunk van kérni, hogy engedjék meg 
életünk tovább folytatását, hiszen évszáza- 
dok óta lakunk ezeken a helveken, De nin- 
csen okunk arra, hogy valami uj sirást ren- 
dezzünk. Tegnapelőtt Hitler, tegnap Musso- 
lini, ma Tiso dr, holnap vajjon ki még? 

De jó is volna egy kis nyugalom már és 
egy boldogabb pészach... 

Hmiről nem sokat tudott 
K KKKE 

a világ 

Vannak események, léteznek körülmé- 
nyek, amelyekről csak évtizedek után tud 
meg valamit a világ. Ami ma történik a ku- 
lisszák mögött, azt majd lényegében hosszu 
idő multán tudjuk majd meg. ÍIgy van az- 
után, hogy csak most jelent meg Párisban 
egy könyv, amely rendkivűl érdekes intimi- 
tásokat mond el a cári udvarral kapcsolat- 
Dan. Ami legérdekesebb, a könyvet egy zsi- 
dó írta, névszerint Simonovits Áron. aki 
orosz állami főhivatalnok volt és beiáratos 
volt a cári udvarhoz. Még érdekesebbé vá- 
lik a könyv, ha megtudjuk, hogy Simono- 
vits volt az egyetlen zsidó, akinek szabad 
bejárása volt a cári család magánlakosztá- 

Sőtét este van, míre az őreg Heller bácsi és fia 
hazatérnek a templomból. Nekilátnak a szédernek. 
Kiisszák az első pohár bort. Katóka vidáman cset- 
tint a nyelvével, ízlik neki a bor. Az őreghez for- 
dul: 

— Hol vették nagyapó ezt a finom bort? 

Az őreg MHeller szemei vak imádattal csüggnek 
a szép leányon, látbatólas élvezi annak a hajlékony 
termetét, bájos vonásait, üde arcszinét.. . Kötődik 
az unokájával: . . . 

- Ha majd „Chűpe" alá visznek, ebből a bor- 
ból fogsz inni a vőlegényeddel.. . Valódi szerém- 
ségi tizenkát és fél malisámos rácürmös... A te 
tiszteletedre szereztettem be még két héttel ezelőtt... 
Igazi tizenkét és 1fél maligámos szerémségi aszu. .. 
— Olyan bor ez nagyapa, - válaszolja a fia- 

tal leány - amelynek minden cseppje vérré válik 
az emberhen. .. Az embert szinte előnti a vérhul- 

lám, mikor ezt a bort issza. 

Az őregnek főölesik, hogy dicsérik a borát. Rá- 
mosolyog a leányra: 

— Na Katinka? Szerezzen neked nagyapó egy 
tisztességes, jóravaló zsidó fiut még most a tavasz- 
szal, akível Isten segítségével chűine aljá menj és ak- 

Kkor ujra - megígérem neked — ihatsz ebből a ti- 

zenkét és fél maligámos szerémségi aszuból?.... 
Na mít szólsz hozzá. .. Már tudok is Neked vakit 
— teszi hozzá őregesen huncutkodva. . . 

Heller Kata arca duzzogóra válik, láthatóan 

lyaiba is. Rasputint is szolgálta, mint titkár 
és a legközvetlenebb módon, minden etikett 
mellőzésével érintkezhetett a cári családdal. 
Simonovits volt az, aki a kommunista forra- 
dalom napijaiban nagyarányu akciót kezde- 
ményezett, hogy megmentse a cári család 
életét. 

A zt irja többek között Simonovitss: — 
Én, aki egyszerű zsidó létemre részese le- 
hettem a cári kegynek, minden követ meg- 
mozgattam a cári család megmentéses kül- 
földre való szöktetése érdekében. A mentő- 
akciót erőszakosság mellőzésével akartam 
lebonyolítani. 

De a terv nem sikerült. Részletesen 
megirja könyvében, hogy főleé azon igye- 
tezett, hogy Alexej trónörököst és Tatjánát, 
aki a cári gyermekek között a legtehetsége- 
sebb volt, kell megmenteni és kültöldre jut- 
tatni. A cári rokonságból Mária Pavlovna 
nagyhercegnő volt az, aki segitségükre volt 
és átadta családi ékszereinek nagyrészét a 
cél érdekében. 5000 karát aranyat gyűjtöt- 
tek össze és sikerült nekik a moszkvai zug- 
börzén két millió aranyrubelt beváltani. A 
pénzt 15.000-15.000 aranvyrubelt tartalma- 
zó zsákokba osztották be és indultak el To- 
bolskba. hogy keresztülvigyék tervüket, Már 
csaknem sikerült is a merész terv, amikor 
hirtelen áthághatatlan akadálvokba ütköz- 
tek. A jövő történetirója majd megirja, 
hogy a bolsevisták „zsidők" voltak. akik 
megőlették a cárt, akkor állfon ott majd a 
zsidók igazolásául, hogy Simonovits nevü 
zsidó akarta meg is menteni. Holott ha sike- 
rült volna a cárt megmenteni. valószinüles 
elfeleitette volna Simonovits segitségét és 
örömmel üdvözölné a hitleri módszereket. 
Mi zsidók sohasem tudunk ugy viselkedni. 
hogy ezért elismerést kapjunk. De Simonovits 
könyve —– mégis nagyon érdekes dokumen- 
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LEGIDBÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITŐ, 
epehajtó a dr Főldes-féle „Solvo" pirula, Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfuvó- 

dás, gyomor és bélfájdalmaknál teljes gyógyulást 

nyujt. Egy doboz ára 20.— Lei. Minden városi és vi- 

déki gyógyszertárban és drogériában kapható. 

kellemetlenűül érinti a tárgy.. . Tanácstalanul néz 
az apjára. Az apja vonásai hidesek, színte ellensé- 
gesek. Az anyja pedid egyhanguan mormolja a Hasz- 
gada szavait: 

...Bchol dor vodor omdim olénu Tchalauszé- 

nu... Minden időben és nemzedékben támadtak és 
támadnak ellenünk, hogy megsemmisítsenek ben- 
nünket . . . vhákádos' Borchu mácílénu mijadam... 
de az Örökkévaló, dicsértessék az Ő neve, megment 

kezeik kőzűl. . . 
Az őreg ur most már nem engedi ki kezei közül 

Katót. Hiszen tulajdonképen ezért jöttek át Mora- 
vicáról Heller Dávidék a széderre, hody az őred 
nagyapa, akínck napjai immár meg vannak szám- 
lálva, a madasztos űünnepi keretben térítse el ha- 
szontalan kis unokáját a moravicsi Heinrich fiu 
iránti szerelméből. , . 

Kata előtt pedig ott van a Hagada ősrégi sző- 
vege. Mindent ért, ami abban áll: 

„Már az arameuzs Lábán gonosz terveket szött 
Jákob ősatya ellen, Fáraó pedíg kiakarta irteni az ár- 
tatlan zsidó kisdedeket. . . de Addonáj mindts vé- 
delmére kelt ennek az űldőzőtt népnek. . ." 

Heller bácsi ismét rászól a leányra: 
Nem felelsz nagyapának kislányom? Nem 

okarsz válaszolni a te öreg, holnap-holnapután a 

halálba távozó szegény zsidó nagyapádnak. Ide ti 
gyeli kislányom. Az én nagyapámnak, Reb Slomoh 
Hellernek a nagyapja egy híres pap volt. Ugy hívták, 



-
-
 

férfiak műve, akik ilyen vegyes 

1939 máreius 31. NEPUÜNK 

o4 „áátisű (znaeliták" panéazmagántája 

VI. Gyóagy angot ualkodó. 
Dávid zsidó zövály 
századik leszánmazottja 

Az angolok az elveszett tiz törzs leszármazottai ? - ,Hdatok", amelyek 
azt próbálják bizonyitani, hogy az angol nép zsidó eredetü. - 
Akik még ma is zsidők szeretnének lenni... 

Tudósaink tanitása szerint öreg földgömbünk 
egy bizonyos, képzelt tengely körül forog. 
Feltéve, ha ez a tengely valóban létezik, ugy az 
kétségtelenül csakis a zsidóság lehet. Ekörül 
a zsidó-tengely (s nem a Berlin-Róma ten- 
gely) körül forog ma az egész világ, a boly- 
gók, holdak és az összes naprendszerek. 
Zsidó, zsidó, mindenhol csak zsidó! Főleg nap- 
napjainkban látszik ez az elmélet bebizonyitott- 
nak. A világpolitka, a világgazdaság és a világ- 
irodalom központjában egyaránt az immár két ev- 
ezrede hazáját vesztett zsidó áll. Valóban alig 
akadt még a világnak olyan problémája, mint 
amilyen a zsidó-kérdés, amely most annyira in- 
tenziven foglalkoztatja a világ nemzeteit. 

Az ,„irodalom", mely velünk foglalkozik, 
—- főleg napjainkban – javarészt tele van gya- 
lázkodással, ócsárlással. Lehuznak bennünket a 
sárga földig. Furcsa és szinte már nevetséges- 
nek tünik, hogy ilyenkor akadnak még emberek, 
sőt egy egész nagy nemzet, amely mindenáron 
arra törekszik, hogy bebizonyitsa zsidó mivol- 
tát. Pedig ez igly van. Ennél fogva érdekesnek, 
sőt szenzációsnak tartjuk azt a mozgalmat, 
mely azt a célt tüzte maga elé, hogy meggyőz- 
ze az angolok millióit, hogy ők, csakis ők, az 
igazi zsidók... 

A TIZ ELVESZETT TÖRZS 
TÖRTÉNETE 

Amosz próféta nyolcszáz évvel a rendes 
időszámitás előtt megjósolta Izráel sötét jö- 
vendőjét, melyet el fognak hurcolni messziíre 

hazájától, Damaszkuszon tulra... Ez a jóslat 
valóban beteljesedett. Szamáriát, az északi ki- 
rályságot megdöntötték a barbár asszir hordák 
és lakosságát – a tiz törzset – száműzték.. 
Egyébként egy obeliszk felirata is bizonyitja 
ezt, amelyen a következő sorok olvashatók: 

„Szargon, Asziíria királya Szamária ellen vo- 
nult és 27.250 családot ejtett foglyul..." A 

hogy Rabbi Jomtov Lippman Heller. Sokáig volt 

Prágában pap, később Bécsbe került, onnan Ferdi- 

nánd császár idején menekülnie kellett. Látod itt 

van egy őreg könyv. Ez a mi Tóránk szóbeli ma- 

gyarázatának a gyüjteménye. Ugy hívják, hogy 

Misnah. Ezt ezelőtt 1400 évvel egy zsidó fejedelem, 

BRabi Jehuda Hánászi foglalta írásba - Ez a 

kőnyv képezi a kiinduló pontját a zsidó tudás és 

szellemi élet lexikonjának, a Talmudnak. Ehhez a 

Misnához az én nagyapámnak Reb Silomohnak a 

nagyapja, vagyis Kata leánykám, a Te egyik ősőöd, 

irt egy hatalmas munkát. Ugy hivják, hogy Tosza- 

foth-Jomtov. És te most ennek az ősnek, ennek a 

halhatatlannak az emlékét akarod meggyalázni az- 

zal, hogy egy keresztény embernek akarsz a fele- 

sége lenni? Nem tudod Te azt, hogy az íilyen há- 

zasságból származnak a zsidóság legnagyobb ellen- 

ségei? Nem tudod azt, hogy minden rossz, minden 

baj és szerencsétlenség, ami a zsidóságot éri, olyan 

házasságoknak a 

leszármazottai?... Légy okos és szeress bennünket 

kicsi Kató és szakits a Heinrich fiuval. . . Te őrők- 
ké csak zsídó maradsz, ha Isten ments el is hagysz 

bennünket, akkor is zsidó leszel... Mert Te még 

láttad a nagyapád istenfélő házában a szédert, mert 
benned, de még a te dédunokáidban ís a széder- 

bor, ez a tizenkét és fél maligándos űnnepi bor ti- 
zenkét és fél százalékos zsidóságot fog jelenteni 

még százhusz év mulva is... De az már csak 

történészek hiába kutattak ezután a tiz tőörzs 
után, teljesen nyomuk veszett. Soha többé nem 
tértek vissza Palesztinába. 

Judea Szamária eleste után még mintegy 
másfél évszázadig tartotta magát, azután őt is 
utólérte a rabszolgaság sorsa. Babilóniába haj- 
tották őket Nebukadnecár kegyetlen zsoldosai. 
De hetven évvel későbben a judeaiak ismét 
visszatérhettek hazájukba. Rövid lélegzetű ön- 
állóság után, a rendes időszámitás második év- 
századának elején a római légiók teljesen le- 
rombolták Palesztinát és ezzel kezdetét vette 
az igazi, a legnagyobb gálut, szétszórodottság 
az egész világon. 

A BRITISH-IZRAELITAÁK 
A british-izraeliták az utóbbi időben foly- 

ton erősbödő tevékenységet fejtenek ki. Napról 
napra hagyják el a sajtót könyvek és füzetek, 
amelyek mind egy cél érdekében állanak; mi- 
nél több tagot szerezni a Brítish-Izraelíták 
Federációjának minél nagyobb területeken ter- 
jeszteni a hitet, azt a szent hitet, mely áthat 
minden tagot, aki ehhez a mozgalomhoz tarto- 
zik. És ez a hit az: hogy tulajdonképpen az 
angolok az igazi zsidók! 

E mozgalom már eddig is többmillió tagot 
számlál. Téves volna azonban azt hinni, hogy 
ezek csupa hiszékeny, naiv tömegek. Ellenkező- 
leg! A társadalom minden rétege képviselve 
van benne, kezdve a munkásosztálytól, intellek- 
tuális rétegen, papokon, tudósokon, katonai 
méltóságjokon, diplomatákon keresztül, fel egé- 
szen a nemességig és azontul egészen a királyi 
családig. Viktória királynő és VII-ik Eduard 
király, valamint Balfour is tagjai voltak ennek 
a federációnak. 

A TIZ TöÖRZS UNOKÁI 

Az angolok az „igazi" leszármazottai en- 
nek az elveszett tiz törzsnek! Ez a teória nem 

korcs-zsidóság lesz, amely zsidó származásának 

szégyenében annál nagyobb dűhvel és elszántsággal 

fog a zsidóság ellen fordulni. . . Térj vissza közé- 

bűnk kis Katóm, drága kis unokám. .. 

A leány szemeiben könny csíllogott. . . Ahogy 

elnézte a szép, tisztes szakállu agastyánt, megrendült 

benne a lélek... Félve, zavartan emelte fel könny- 

ben uszó szemeit... 

– Szeretem őt nagyanpa. .. nagyon szere- 

tem. .. 

Az őregnek nehezére esett a sok beszéd. Kő- 

zelebb vonta magához a szeretett leányt és szinte 

sugva mondta neki: 

— Az élet, drága gyermekem, nem olyan köny- 

nyű, nem olyan sima, mint azt egy tizennyolcéves 

leány maga elé képzeli. A zsidóság áldozatot is je- 
lent. Neked is, drágám áldozatot kell hozni a zsi- 

dóságodért. Mondj le a Heinrich fiuról.... hogy 
őreg nagyapád nyugodtan halhasson meg és tiszta 

lelkiismerettel jelenhessen meg az Ur itélőszéke 

előtt. 
A leány elfogódottan válaszolt: 

— Drága nagyapó, níincs főldi hatalom, hogy 

engem Tőle elszakithassanak. B1 vagyunk szánva a 

balálra mindketten, ha nem lehetünk az egymásé. 

Nyugodj bele édes nagyapa. És ha lesznek gyerme- 

keink, azokat arra fogjuk tanítani, hogy tiszteljék a 

zsidóságot, hogy szeressék a mi üldőzöőtt fajunkat, 

hogy becsüljék a mi népűnk nagy tanitóit, azokat, 

uj, több, mint száz éves és egyre terjed és 
egyre népszerübb lesz az angolok közt. 

A zsidó legenda szerint létezik egy Szám- 
bátjon nevű folyam, amelyen tul, bőségben és 
boldogságban terül el a tiz törzs birodalma. ! 
Ennek a legendának nyomán már többen kise-! 
reltek meg kutatásokat, de mindezideig haszta- 

lanul. És minthogy a világnak még nincs elég 
zsidója, de tőleg azért, mert ezeket az elveszett 
izraelitákat tartják a valódi kiválasztott nép- 
nek, illik valakinek elvállalni a kiválasztottság 
e büszke szerepét. Megalakult a „,British-Iz- 
raelit Federation" és büszke mellveregetéssel 
kiáltja világjgá, hogy zsidók vagyunk, illetve 
izraeliták! Mert a zsidóságot nem vállalhatják, 
hiszen ezek még léteznek a judeaiak leszárma- 
zottaiként és ez a szerep nem is olyan nagy 
büszkeség. Habár az angoloknak ez a gesztusa 
nem nagyon mondható reálisnak, mert mire is 
kell előkotorászni a feledésből ujabb zsidókat, 
amikor a régiek sorsa is elég boldogtalan. 

De nézzük csak, mire is támaszkodnak tu- 
lajdonképpen a british-izraeliták elméletének 
alapjai. 

A BIBLIA NÉPE 

Az argumentumok, amelyeket a british- 
izraeliták elméletüknek igazolására felsorakoz- 
tatnak, három kateglóriába oszthatók: 1. ész- 
szerüek. 2. nem-zsidó forrásokból származók és 
végül 3. zsidó könyvekből meritett adatok. Már 
most leszögezhetjük, hogy éppen azok a bizo- 
nyitékok, amelyek az észhez akarnak szólni, a 
leggyengébbek. Tudniillik abból indul ki, hogy 
nincs a világnak az a népe, mely oly nagy ra- 
jongója lenne a bibliának, mint az angol, mely 
még a zsidón is tultesz ezen a téren. Nincs az 
a nap, hogy az anol elő ne venné a bibliáját, 
nem tesz meg utazást nélküle, inkább az eser- 
nyőjét hagyja otthon, de bibliáját soha, nem ir 
levelet, amelyben legalább egy-két szakaszt ne 
idézne a Tórából, a miniszteri beszédek is mind 
tele vannak szőve bibliai szózatokkal. Ez való- 
ban ragyogó érv, de nem meggyőző, mert hi- 
szen Amerikában is van annyira körülrajongott 
a biblia, mint Angliában, de a bibliaszeretet 
még nem elég ahhoz, hogyy valaki zsidó lehes- 
sen és még hozzá igazi izraelita, a tiz törzs le- 
származottja ... 

„ALLAH NEBI" ÉS A PIRAMIS 

Amennyire sántikál az ész-ok, annyival ér- 
dekesebb és szenzációsabb a másik két argu- 
mentum. Mint mondottuk, az adatok egy része 
nem-zsidó forrásból származik. Leközlünk né- 
hányat az ujabban megjelent british-izraeliták 
által kiadott füzetek nyomán. 

Ezer évvel ezelőtt élt egy arab filozófus. 

akik két évezred óta erkölcsre, erényre és igazságra 

tanítanak bennünket. 

- A mi őseinket, a Toszafoth Jomtovokat. . . 

Tévedsz drága nagyapa... Az én leszármazottaim 

még százhusz év mulva is a Toszafoth Jomtov le- 

származottai lesznek... És nem fognak a zsidóság 

ellen semmit sem tenni... És ha valamikor vala- 

melyik dédunokám a zsidóság ellen tenne valamit, 

ha gonosz és kegyetlen lenne a Toszafoth Jomtov 

népéhez, én Heller Kata a sirból is kinyujtom utána 
csontváz kezemet és lerántom azt, aki megtagadja 

a vérét, azt a vért, amely a ma esti széder horból, 

ebből a tizenkét és fél maligámos szerémségi aszu- 

ból szűrődött a testembe. .. 

Az öreg Heller lemondóan, 

kezeivel... 

— Rossz kislány vagy Katóm. . . nagy 

mat csinálsz a te őreg nagyapádnak. .. 

Heller Kata pedig fájón, de a szerelem minden- 

ható erejétől legyözve diadalmasan sugta vissza az 

öreg Hellernek: 

—- Isten azért adott belénk érzést, hogy szeres- 

sűnk. .. 

Az őreg csak csűüggedten, majdnem hangtalanu 

felelt: 

- Hazudsz gyermekem, szép színeseket, mele- 

geket hazudsz... de majd meglátod, hogy az iídő 

bánatosan intett 

fájdal- 

nekem fog isgazat adni... - BEz tőörtént 1809-ben 

egy széder-estén Temesváron... 
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Ibn Raszrinak hivták. A maga idejeben a világ 
legnagyobb asztrológusa volt. Több izben ki- 
jelentette, hogy csak fel kell tekintenie az ég- 
boltra és belelát a messze jövendőbe. Ez a te- 
hetséges bölcsész kiadott egy munkát is, mely- 
ben különbőző jóslatait őrökitette meg. Többek 
között megirja, hogy sok évszázad mulva, egy 
zsidó-eredetű férifi meg fogja hóditani Jeru- 
zsálemet. Gyalogszerrel fog bevonulni a fővá- 
rosba ez a hadvezér, akinek neve Isten prófé- 
tája lészen. Arab nyelven Isten Prófétája ugfy 
hangzik. hagy Allah Nebi. 

Az angol tábornok neve, aki husz évvel 
ezelőtt a világháboruban Jeruzsálemet meghó- 
dította, Allenby volt, A két név hangzása meg- 
tévesztésig hasonlatos. A jóslat tehát bevált. 
Allenby tábornok valóban gyalogszerrel vonult 
be Jeruzsálembe. A jóslatban minden egyezik, 
csak éppen a népiség nem, mert Allenby tábor- 
nok mamája angol és nem zsidó, már pe- 
dig a prófécia szerint Jeruszálemet zsidó férfi 
fogja meghóditani. Mi következik ebből? Nem 
más, minthogy az angolok nem angolok, hanem 
— Istenem, mondjuk ki nyiltan - zsidók... 

és még hozzá a javából, a kiválasztott fajtából, 
az íizraelitákból. Az elveszett tiz törzs unokái- 
tehát az angolok. Talán meri valaki azt álli- 
tani, hogy ez nem elég logikus?... 

Tul azonban az arab próféták jóslatain, a 
british-izraeliták zsidóságuk görcsös bizonyitá- 
sában, azaz elméletük igazolására maguk mellé 
szegődtették a piramisokat is. Az egykori 
Egyiptomban monumentális palotákat épitet- 
tek, ahova földi éltük után az egyiptomi ural- 
kodókat, az általunk és őseink által is igen jól 
ismert faraókat temették. Ezek a sir-paloták, 
a piramisok még ma is az épitészet műreme- 
kei. A legcsodálatosabb piramisok egyike a gi- 
zeh-i, amely még most is fennáll. Vannak tudó- 
sok, akik ugy vélik, hogy ebben a titokzatos 
épületben vannak megörökitve, elrejtve az ó- 
világ titkai. Maga az épület beszéli el ezeket 
képeivel, hieroglifájával. E képek jelentőségét 
még nem fedték fel, a hieroglif irásokról a tu- 
dósok még nem rántották le teljesen a titok- 
zatosság, leplét, tehát még nem lehet tudni, 
vajjon milyen titkokat rejtenek magukban, de 

a british-izraelita próféták máris fennen han- 
goztatják, hogy e piramis számos rajza és fel- 
irata megcáfolhatatlan bizonyitékokat szolgál- 
tatnak arra, hogy az angolok igen közeli ro- 
koni viszonyban állanak az elveszett tiz törzs- 
zsel. Hogy ez valóban igaz volna, azt nehezen 
lehetne megállapitani, mert hiszen mind a mai 
napig a sötét titkzatosság leple boritja ezeket 
a képeket és feliratokat és éppen olyan hasz- 
talan volna ezek és jelentősége felől vitatkoz- 
ni, mint amilyen meddő dolognak tünnék a 
tejut csillagainak száma felett diskutálni. 

„VILÁGOS" ÉS „MEGGYÖZÖ" ÉRVEK 

De térjünk át a zsidó forrásból meritett 
érvekre. A british-izraeliták a próféták könyvé- 
ben egészen nyilt és világos jelzéseket vélnek 
felfedezni arra nézve, hogy az angolok az igazi 
leszármazottai a Bné-Mosénak, azaz az elve- 
szett tiz törzsnek. A próféták tudaiillik meg- 
jósolták, hogy a zsidó nép hatalmas lesz, nagy 
befolyást fog gyakorolni a világya, uralni fogja 
az összes nemzeteket és országokat. Minthogy 
azonban a zsidóság se nem hatalmas, se pedig 
nem uralja a világot, hanem ellenkezőleg, öt 
uralják, őt nyomják el. Ezzel szemben a jóslat 
hajszálnyira pontosan ráillik az angolokra. Vi- 
lágos tehát, hogy a prófáték csak rájuk gon- 
dolhattak jóslataikban, reájuk, mint Izrael va- 
lódi, hamisitatlan fiaira. 

A zsoltáros azt mondja: Vöszámti bajjam 
jadi uvinőhárot jömini, aminek a jelentősége 

az, hogly kiválasztott népemet teszem meg a 
vizek uralkodójául. Már pedig a zsidók nem 
uralják a vizeket és csak egy-egy mikve felett 
rendelkeznek, addig, mig az angoloknak egyet- 
len mikvejük sincs, de ezzel szemben a szó 
minden értelmében urai a vizeknek. Ugyancsak 
megjósolják a prófeták, hogy a zsidóság kato- 
nai és kereskedelmi hatalom lesz. Már pedig a 
legszélsőségesebb antiszemita sem vádolhat meg 
bennünket katonai hatalommal, ami pedig 
a kereskedelmi hatalmasságot jelenti, hát bi- 
zony ekörül is bajok vannak, mert egyre job- 
ban és jobban kiszorulunk a kereskedelemből. 

Legyen hát ezek után még bátorságunk 
azt állitani, hogy mi vagyunk az igrzi zsidók, 
a kiválasztott nép, Szináj népe? Óh, nem! Nem 
cáfoljuk meg a prófétákat! Ám, ha nem mi vol- 
nánk a zsidók, akkor – ki? Hát ki ma az az 
erő, a hatalom, kéreskedelmi és katonai hata- 
lom egyaránt? A vizek urak, Anglia, azaz a bri- 
tish-izraeliták , .. 

DAVID HAMELECH ÉS KING GEORGE 

Egy kérdés izgatta erősen a british-izrae- 
lita tudosok fejét, miután már százszázaléko- 
san meggyőződtek zsidó mivoltuk felől, hogy 
tulajdonképpen miért emlit az Irás mindenhol 
Izraelt és nem angolt? Igaz, hogy ez sem je- 
lentett egy percig sem kétséget, vagy negati- 
vumot meggyőződésükben, mert ők azzal érvel- 
tek, hogy alapjában véve, ők mégis csak izrae- 
liták és csak utólag vették fel az angol ne- 
vet. Ezt az okolást maga Jozsajás próféta is 
alátámasztja, amikor azt mondja: „Ulöavadav 
jikra sém áchér, vagyis magyarul: és szolgáit 
más névvel fogja hivni. Amiből logikusan kö- 
vetkeztetnek a british-izraeliták arra, hogy az 
Isten Izraelt, kiválasztott népét, idők elteltével 
az angol elnevezéssel fogja megajándékozni. 

De tántorithatatlan meggyőződésükben még 
tovább mennek a british-izraeliták. Azt állit- 
ják, hogy a brit szó, mely az eredeti nevük, 
azonos a héber brit kifejezésesl, amely frigyet 
jelent, oda konkludál, hogy eredeti nyel- 
vük a héber volt. 

De még itt sem állnak meg a british-izrae- 
liíta tudósok zsidóvá válni akarásukban. Odáig 
merészkednek, hogy azt állítják, hogy a tiz 
törzzsel együtt számüzött Dan törzsnek sike- 
rült Európába menekülnie, ahol megalapitot- 
ták Danemarkot, ami annyít jelent: Dán törzs- 
nek az országa (Zsi-Dánia), majd későbben in- 
nen beszívárogtak a brit szigetekre. Állitólag 
itt találtak volna menedéket Jeremiás próféta 
is, valmint Cidkijáhu, Juda királyának leányai 
is. Erre vonatkozólag érdekes a British-Izraelit 
Truth 1932-es 14-es számu kiadványa, amely a 
legendás hirü I. Heremon, ir király feleséget 
Cidkijáhu, Juda királyának leányával azonosit- 
ja. Anglia jelenlegi uralkodója, VI-ik György 
király is ugy szerepel e kimutatás szerint, mint 
Dávid király századik leszármazottja,. E kiad- 
vány szerint a koronázási kő, vagy más néven 
a „sors köve, amit a westminsteri apátságban 
őriznek, azonos Jákob kövével. 

KIK VAGYUNK AKKOR MI? 

Amint látjuk, nemcsak az angol nép, de az 
uralkodóház is igazi izraelitának tartja magaát 
és ha még ezt elfogadható érvekkel is alátá- 
masztotta, akkor önmagától ötlődik fel a kér- 
dés: akkor mik vagyunk mi, zsidók? Ekőrül a 
british-izraeliták véleménye megoszlik, Egye- 
sek társul fogadnak bennünket is a zsidóság- 
hoz, Azt mondják, hogy az angolok Izrael tiz 
törzsének a leszármazottai, mig mi Juda ki- 
rályságának a maraványai vagyunk, de mincen- 
esetre elismerik, hogy Ábrahám, Izsák és Já- 
kob gyermekei vagyunk velük együtt... 

riákba 

Őh... Az első fehér ha szálat 
és a következőket gyorsan eltünteti, ha a következő HAROM kiváló készitmény EGYIKET 
hasznája: FLOROL" 14-20 nap alatt a FEHÉR hajnak visszaadja eredeti szinét - anélkül, 
hogy foltot hagyna, vagy piszkitana, Doboza 95 iej, 2 doboz 180 lej. EMO" tiszta viz, 
4-5 nap alatt adja vissza a szint, üvegje 160 le , 2 doboz 300 lei. PARISETTE" 10 PERC 
ALATT adia vissza a fehér haj szinet, doboza 95 lej, 2 doboz 190 lej. Válasszom esyet 
ezen három k.váló készimémnuból! - 

,atszertarakoam. Raktár: ,PAC" Bucuresti, Strada Doamnei No. 7 (alanriile Bianduziei, etajl 
Kapható: Guyógyszeriérekban, drosé- 

Vannak azonban olyanok, akik elvitatják 
zsidóságunkat. Ezek azt állitják, hogy egyedül 
az angolok a zsidők és mi csak bitoroljuk az 
Izrael nevet és ártatlanul szenvedjük az ütle- 
geket és szenvedéseket zsidóságunk miatt. 

Furcsa dolog mindenesetre, hogy az ango- 
lok nem interveniálnak az antiszemita ural- 
maknál az álzsidóság érdekében és nem vilá- 
gositják fel őket, hogy tulajdonképpen nem a 
zsidő nevet bitorló népet kell üldözni, hanem 
az angolokat, azaz az igazi, valódi zsidókat... 
És azon is felette csodálkozunk, hogy tulajdon- 
képpen miért is kellett az angoloknak a Bal- 
four-deklarációt kiadni, amikor a british-izrae- 
liták világos érvelései megcáfolhatatlan igaz- 
ságként szögezi le, hogy az angolok a zsidók. 
Hát ezek szerint. nem az angolokat illeti-e meg 
Palesztina még a történelmi jog alapján is?... 
Mindenesetre jobb volna, ha ezen a ciímen ma- 
guknak tartanák, minthogy az araboknak adják. 
Ugy látszik, hogy a brit kormány tagjai nem 
tartják magukat valamennyien: brítish-izraeli- 

táknak... 
(e. e.) 
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Hoguan képzik át 
az emisránsokat svájcban 

Bazelben van a németországi zsidók ,„át- 
képző" tábora. Megható, hogy a svájci ható- 
ságok és a bázeli zsidók milyen körültekintés- 
sel és jósággal gondoskodnak a hazátlansá 
vált zsidókról. Az emigránsok legnagyobb ré- 
sze a város által rendelkezésre bocsájtott volt 
kaszinóhelységben nyert elhelyezést, ezeket 
ugy nevezik: „internisták". Ennek a tábornak 
elnevezett helységben mintegy háromszáz több- 
nyire fiatal férfi nyert elhelyezést. A tábor 
parancsnoka egy Lang nevü keresztény val- 
lásu svájci mérnök, aki. miközben az össze- 
köttetést fenntartja a hatóságok és az emigrán- 
sok között, egyszersmind a táboron belül kato- 
nai fegyelemről és rendről gondoskodik. A 
táborban két nagy terem van és azok mind- 
egyikében 90 ágy szolgál a bennlakók elhelye. 
zésére, ezenkivül vannak még kisebb helyisé- 
gek is, amelyekben ugyancsak vaságyak nyer- 
tek elhelyezést. Szomszédos ezekkel a helyisé- 
gekkel egy nagy étterem, melyben két részlet- 
ben (erste Schicht, zwelte Schicht) szolgáltatják 
ki az étkezéseket. Az étkezés szigoruan rituá- 
lis. Gondoskodtak arról is, hogy családoknál 
helyezzenek el házaspárokat és gyermekeket 
és ezek az externisták is a táborban étkez- 
nek. A gyermekek a bázeli községi iskolában 
járnak és ott nyerik továbbképzésüket. 

Egyes emigránsok már több mint fél éve 
várják sorsuk jobbrafordulását, Minden férfi 
és nő mesterséget tanul, „átképződik". Van tan- 
folyam asztalosok, lakatosok, cipészek, szabók 
és más iparosok részére és nem egy orvos. 
ügyvéd, vagy mérnök van ott, akik ilyképen 
készülnek az ipari vályákra, 

A házi szolgálatot maguk a- enmdgránsok 
látják el, igy a takaritást, konyhaszolgálatot, 
iroda, pósta, statisztika teendőket. Kétheten. 
kint van ruha és cipővizsgálat és a szükséges 
javitási munkák iránt intézkedés történik. He- 
tenkint egy levelet és két lapot irhatnak az 
ottlakók és ennek költségeit a tábor viseli. 
A bázeli Szertegylet elnökének filesége, egy 
született angol hölgy, hetenként több órán át, 
angol nyelvtanfolyamot tart, kezdők és hala- 
dók részére, Egy Dr. Krappné nevü keresz- 
tény vallásu hölgy, ehrenamt ich" gondosko- 
dik az emigránsok fehérnemüjének mosásáról 
és vasalásáról. Felenelő érzés, hogy sok nem- 
zsdó is, mennyire szivén viseli a szerencsétlen 
emigránsok sorsát és a bázeli zsidók is ugy 
viselkednek, ahogy a mai nehéz helyzetben 
zsidóknak viselkednie nem érdem, hanem kö- 
telesség. 

MERT VEGYÜNK ARTA BUTO- 
ROKAT? Mert kiváló minőségüek és mégis 
olcsók. „Arta" Oradea, str. Cosbuc, Palace- 
szálloda mellett. k 
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Heti haftora: mDx 

Szombat kezdete: 
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Istentisztelet kezdete 7.00 
Szombat befejezése 7.54 
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von no 
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Chamec élvezése 9 őra 45-ig szabad. 

Kedd: Niszán 15, április 4, nD7 3 
Peszach első napja. 

Szerda: Niszán 16, április 56, nDo7 2 
Peszach második napja. 
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Tészach teoszid... 
A zsidő népnek Egyiptomból való kivo- 

nulása a legnagyobb forradalom volt, amit 
a világ valaha is látott. A szellemnek is for- 
radalma volt ez. S azóta a Pészach – az 
egyenlőség ünnepe, amely a testvériség fo- 

galmát is magába Toglalja. De nem erősza- 
kos kiegyenlités ez, amely a természet ás 
fehetség minden határvonalát eltünteti, ha- 
nem inkább valami magasabbrendü spirituá- 
lis érték, amelyet az emberiség nagyrésze 
még ma sem ért meg. A máco — az egyen- 
lőség kenyere és a legszegényebbnek is nem 
csupán joga van ilyenkor a négy pohár bor- 
ra, hanem kötelessége is. Nem ihat sem tőb- 
bet, sem kevesebbet, mint a leggazdagabb. 
A széderasztal mindenki 
kol dichfin jészé vőjéhajl, aki éhezik, jöjjön 
egyék velünk. S ha ezt a parancsot egész 
éven át hüségesen követjük, csak akkor van 
jogunk halát adni, amiért még most semmi- 
ben sem szenvedünk hiányt. 

A zsidó nép szabadságszeretetét 
zolja ez az ünnep, hiszen történelmi létét is 
ettől a kivonulástól számitja, a rabszolga- 
ságból való felszabadulás az igazi mérföld- 
kő. Ezért nem is csodálkozunk, hogy a tiz- 
parancsolat után rögtön következik a szol- 
gák felszabaditására vonatkozó rendelkezés 
a jogi rendszabályok élén. Fáraó rabszol- 
gái voltank Egyiptomban és az Örökkévaló 
segítségével szabadultunk. S 
vangsauly. Isten szolgdivd lettek, ahelyett, 
logy emberi elnyomás uralkodna fölöttük. 
8 ez igy van a mai napig. Nem birjuk csak 

0z égi szabadságot, mert kizárólag ebben van 
az igazi lelki szabadság. Ha nem követke- 

számára teritett: 

iga- 

ezen van a 

NÉPÜNK 

zett volna be, akkor ez a szabadulás még 
sokáig „az egyiptomi tisztátalanság ötven 
kapujában rekedtünk volna. 

A modern zsidó nem akarja megérteni 
a hagádabeli kérdést: mo hoávajdo házajsz? 
Mi szükség van a széderesti ceremónidkra 
és a többi ceremómiákra? Azt képzeli, hogy 
mindezt a „ballasztot" eldobhatja, mert an- 
nál szabadabb lehet a „felvilágosodottság"- 
nak csufolt „éterf" magasságokban. Vannak, 
akiknek elég, ha „elvben elismerik az 
égieket, de a vallásgyakorlatot terhesnek 
találják. 

Akik ezt igy gondolják. azok soha nem 
laátták talán a zsidó gyermek örömtől su- 
gárzó arcát, amellyel a vallási törvények 
poézisét várja, köztük elsősorban a széder- 
est szépségét. A modern kritikus zsidóő „csak 
nagyjdból' akarja szolgálni az Örökkévalót, 
a mindennapi „terhes" szolgálatot eltávo- 
litja magától. Ez „nem méltó" a modern 
emberhez. Viszont, akiket a nagy vihar ujra 
a zsidóság felé sodort, azok boldogan ke- 
resnék a visszatelé vezető utat, amely mégis 
lelki egyensulyt igér. De az nem lehet spe- 
kuláció tárgya. Nem létezhet zsidó morál és 
erkölcs a törvény elismerésén tul mindaddig, 
amig tetté nem válik. Nem lehet léleknélküli 
vallást elismerni, amig nem hatolunk annak 
mélységeibe és nem lehet „elveket" felálli- 
tani ott, ahol minden pillanatot az isteni 
szolgálat ezernyi előirásaiba kell. hogy 
igeneljünk. 

Volt-e valaha hiány az emberiség szel- 
lemi történelmében nagy eszmékben és gon- 
dolatokban? S mégsem sikerült az eszme 
nagymestereinek egy egész világot és száz 
nemzedéken átható maradandót alkotni. 
Csak a zsidóság tette ezt, mert nem kény- 
szer kötelez nálunk tettekre,. de azért, aki 
az eszme szolgája lesz, alázattal kell vi- 
selje azt egy egész életen át. 

A cselekvő vallás törvénytiszteletet és 
nagyfoku szerénységet követel. Visszavonult 
életmódot. amely nem pronokál sem irigy- 
séget, sem rosszindulatot. Az emberiség leg- 
nagyobb része aggodalomban él. Mi ezt 
jobban megértjük, mint bárki más, mert mi 
is szeretjük a szabadságot, hiszen a pésza- 
chi ünnep négyszázéves rabszolgaságból való 
nagy szabadulásának ünnepi emléke. Átéljük 
a multat és biztosra vehetjük, hogy megér- 
jük a jövőt is. Ezért ünnepeljük ma már a 
jövő széderjét is, ezért állitjuk Élijahu ser- 
legét az asztalunkra. 

Harmonia nélkül nincsen megváltás. S 
ebbe beletartozik az a próflétalátomás. ame- 
lyet igy fejez ki: Ha kell, erős kézzel. s ha 
másképen nem megy, akkor felgerjedt ha- 
raggal fogok uralkodni felettetek, mondja 
az Örökkévaló... Ez az értelme a zsidő nép 
szörnyü martiriumának. Ha a szédereste en- 
nek emberi megértését előmozditja, akkor 
hinnünk kell, hogy a messiási kor mielőbb 
elkövetkezik. .. 

Dr Feldman Sámuel. főrabbi. 

— Kedves olvasóinknak kellemes űn- 
nepeket kivánunk. Népünk szerkesztősége és 
kiadóhivatala. 

– Lapunk legközelebbi száma a köz- 
beeső ünnepek miatt április hó 14-én jele- 
nik meg. 

– BUKARESTI GYÁR viz, gáz és gőz 
armatura gyártásban nagy gyakorlatal ren- 
delkező üzemvezetőt keres. Referenciák és 
cim a kiadóhivatalba ARMATURA" jelige 
alatt kéretik. 

„Éarme 
Fővárosi nivó! 

don.) Butler államtitkár az 
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Esküvők és bankettek rendezését vállaljuk ! 

Mil mond a mdomány 
a hajnövesztű szerekről? 
Sok hajnövesztő szert hirdetnek, ilyenekk 

azonban a tudomány megállapitása szerint 
nincsennek. 
Nem akkor kell gondolni a haj meg- 
mentésére, mikor az már kihullott, hanem 
mielőtt a tragédia megtörtént volna, meg 
kell tenni a megfelelő óvintézkedésekel. 

,PETNOL EGGER" 
hajszesz használata teljesen biztosit a 
hajhullás ellen, mert olyan hatóanyagokat 
tartalmaz, amely táplálja a fejbőrt és 
megakadályozza a fejkorpa képződését. 

– KÉT ZSIDÓT NEVEZTEK KI A 
KASSAI TÖRVÉNYHATÓSAÁGI BIZOTT- 
SÁGBA. (Budapest.) Dr Halmi Béla kassai 
ügyvédet, a Felvidéki Magyar Párt tagját, 
továbbá dr Wirkman Ármin ügyvédet, a 
kassai hitközség alelnökét a törvényhatósági 
bízottság tagjává nevezték ki. A kinevezést 
Kassa főispánja irta alá a belügyminiszte- 
rium rendelkezése alapján. Többek között a 
kinevezési okmányban a következő áll: Ez 
a kinevezés annak az érdemes közéleti 
munkának elismerése, amelyet a polgárság 
bizalmából Kassa képviselőtestületében Ura- 
ságod eddig betöltött, s annak a reménynek 
kifejezése, hogy ezzel az önzetlen munkával 
Kassa szabad királyi város törvényhatósági 
életét is készséggel gazdagitani fogja." Kü- 
lönben dr Halmi Béla 1907 óta választás 
alapján volt a törvényhatósági bizottság 
tagja, most pedig kinevezés utján visszake- 
rült a megbecsülést jelentő pozicióba. 

– HATVAN KöÖZÜL HARMINCHÉT 
ZSIDÓ HőŐSI HALÓTT. (Budapest.) Most, 
amikor Magyarországon annyira kutatják a 
zsidók háborus viselkedését is, egyik buda- 
pesti zsidő ujság felemliti, hogy az ügyvédi 
kamara disztermében levő emléktáblán, 
amelyen a háboru hősi halottainak nevei 
vannak bevésve, a hatvan hősi halott közül 
37 zsidő van, tehát több, mint 50 százalék. 
Még a neveket is felsorolja a pesti zsidó 
ujság és azzal fejezi be, hogy „szomoru, de 
büszke statisztika." 

– ÉJJEL-NAPPAL DOLGOZNAK A' 
MENEKÜLŐ ZSIDÓK VIZUMAIN. (Lon- 

angol alsóház- 
ban a konzuli szolgálat céljaira megszava- 
zott pótfedezet tárgyalása során kiemelte 
azt az emberfeletti munkát, amelyet a kül- 
képviseletek alkalmazottai az éjszakai órák- 
ban is végeznek a szerencsétlen zsidó mene- 
külők javára. Berlinben meg kellett kétsze- 
rezni a személyzetet és Bécsben is lényeges 
erősítésre volt szükség. Különőöősen a leg- 
utolsó tizenkét hónapban az európai utlevél- 
hivatalokat valósággal megszállva tartják a 
kérvényezők. 

– JAHRZEITTÁBLA aluminiumból, 
izléses, tetszetős kivitelben 1 személyes lei 
150, kétszemélyes lei 250. Megrendelésnél 
héber dátum közlendő Boros papirkereske- 
dés, Cluj. 
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— A zsiíidó világkonáresszus kiáltvá- 
nya a csehországi zsidóság érdekében. A 
zsidó világkonáresszus genfi hivatalosa, a 

„Correspondence Juive" a következő felhi- 
vást közli: „Európa történelmének e mód- 

fölött komoly órájában az egész zsidóság 

elszorult szivvel forditja szemeit azokra a 
területekre, amelyek tegnap még a cseh- 
szlovák köztársaságot alkották. Mély aggo- 
dalom tölti el az ott maradt testvérek sor- 
sáért. Egyik napról a másikra ugyanolyan 
helyzetbe jutottak Cseh- és Morvaország 
zsidói, mint szerencsétlen testvéreik a német 
birodalomban, Ausztriában és a szudeta vi- 
déken. Kétszázötvenezer férfi, nő és gyer- 
mek kétségbeejtő helyzetbe iutott. 87.113 
cseh- és morvaországi, 69.527 kárpátukraj- 
nai és 91.629 szlovákiai zsidó a nagy politi- 
kai átalakulás első áldozatai, amelynek ta- 

Mélységes rokonszenvünket 

dok iránt, akik közelebb állnak ma hozzánk, 
mint valaha. És teljes erőnkből kiáltjuk a 
civilizált világ felé: „Mentsétek meg a rasz- 
szizmus ujabb áldozotait!" 

– MAX BROD ÉS FELIX WELTSCH 
PALESZTINÁBA MENEKÜLTEK – 
Prágából érkező értesülések szerint né- 

hány órával a német csapatoknak Prágába 
való bevonulása előtt egy 160 zsidóból álló 
csoport elhagyta a cseh fővárost, hogy Pa- 
lesztinába utazzon. A kivándorlók között 
vezető cionista egyéniségek is voltak, közöt- 
tük Max Brod, a hires zsidó író és dr Fe- 
lix Weltsch, a „Selbstwehr" egykori szer- 
kesztője. Számos zsidó, aki Szlovákiából az 
ottani események miatt Lengyelországba 
menekült, ismét visszatért szlovák földre 
Mint ismeretes, ezektől elutazásuk előtt Po- 
zsonyban elvették összes pénzüket és érték- 
tárgyaikat és mindössze 50 csehkoronát 
hagytak náluk. A Maáhrisch Ostrauból, 
Brünnből, Budweisből és Pilsenből Prágába 
menekült zsidók ismét visszatérnek ottho- 
nukba. A cseh hatóságok március 15-ikén 
ki akartak tenni 400 zsidő emigránst Len- 
gyelországba, Márisch Ostrau előtt azon- 
ban a transzportot német katonák tartóztat- 
ták fel. A menekültek sorsáról mitsem tud- 
nak, Egy londoni delegáció igyekszik azon, 
hogy kiszabaditsa őket. 

Tiszidea 
Támramemam 

NÉPÜNK 

– ZSIDÓ TÖMEGTRAGÉDIAK A 
CSEHORSZAÁGI VALTOZÁSOK NYOMÁ- 
BAN. Londonba naponta átlag 10 ezer le- 
vél és távirat érkezik a volt Csehszlovákia 
lakóitól, főleg zsidóktól, akik segitséget kér- 
nek A legnagyobb csapás, ami eddig érte a 
csehországi zsidókat, a zsidó bankbetétek 
zár alá belyezese. Egyellen zsidó sem vehet 
fel pénzt bankszámlájára. A zsidó kereske- 
dők potom áron ajánlják fel eladásra űzle- 
teiket, üzemeiket és áruikat. A zsidó se- 
gélyszervezetek és cionista intézménvek to- 
vábbi utasitásig zárva vanrak. Március 
17-én husz zsidót szállítattak kórházba, akik 
öngyilkossági kisérletet követtek el. Köztük 
van Eugen Zucker, az Angto Bank isgazga- 
tója, Rudolt Wahle idazságügyi főtanácsos 
és Buchsbaum mérnök, anik a sérülések 
következtében meg is haltak. Pável Donnar, 
aki a prágai rádiópalota tetejéről vetette le 
magaát, ugyancsak szörnyethalt A hontalan 
Paul Rittenberg agyonlőtte magát egy kávé- 
házban. Moydl, a neves sebész feleségével 
együűtt megmérgezte magát. Pénteken a já- 
rókelők egy ablakon át észrevették. amint 
egy asszony a nyakát vágja át egy késsel, 
nyomban értesitették a rendőörséget és sike- 
rült megmenteni az életnek az asszonyt. 
Ugyanabban a szobában egy ötven éves asz- 
szony holttestét és eszméletlen állapotban 
egy fiatalembert találtak. Mindhárman né- 
metországi menekültek voltak. 

– BUCURESTI RÉSZVÉNYTARSA- 
SÁG I-a referenciákkal, feltétlen garancia- 
képes, rendelkezik raktárhelyiséggel, orga- 
nizációval, jó összeköttetésekkel keresi el- 
sőrangu cégek képviseletét. Aijánlatok „Uni- 
versal" Bucuresti posterestante kéretnek. 
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Schulhoi Emilné, Oradea, Strada 
Ep. Ciorogariu No. 4. Telelon 1004. 

– A NEMZETKÖZI HELYZET FE. 
SZÖLTSÉGE MIATT ELHALASZTOTTA 
AZzZ ANGOL KORMANY PALESZTINÁRA 
VONATKOZÓ DÖNTÉSÉNEK KözZLE. 
SÉT. (London) A Zsidó Távirati Iroda 
megbizható helyről nyert értesülése szerint 
az angol kormány a feszűült nemzetkőzi 
helyzetre való tekintettel bizonytalan időre 
elhalasztotta az ujabb palesztinai Fehér 
Könyv közlését. A Fehér Könyv az angol 
kormány „végleges" tervét tartalmazta vol. 
na a palesztinai kérdés megoldására nézve, 
Mint ismeretes, a Londonban tárgyaló zsidó 
és arab küldöttségek elé terjesztett utolsó 
tervet is visszautasították a küldöttségek, 
mire az angol kormány egvoldalu határozat 
formájában kivánta nyilvánosságra hozni az 
elveket, amelyek Palesztina kormányzásában 
mérvadók lesznek. A Fehér Könyvnek már. 
cius 22-én kellett volna megjelennie. 

-– A FÁRADSÁGOT az izmokban fel 
halmozott mérgek okozzák. Diana sósborszes 
bedörzsölés felélénkit. 

Divat és gyógyecipők 

Belvárosi Cipőszalon- 
(Dr. Balláné kalap- MácpRama Msmuwvadum 
szalon mellett) Oradea, Parcul Traian 1. 

- KONCENTRÁCIÓS TÁBOR PRAGA 
MELLETT. A Times prágai tudósitója szerint 
a Gestapo folytatja a politikai ellenfelek töme- 
ges letartóztatását, elsősorban a zsidók között. 
A Prágától husz kilométernyire fekvő Milovi- 
cében koncentrációs tábort rendeztek be aho- 
vá beszállitották már az első foglyokat. Ezek 
között van a prágai HICEM vezetője, Mária 

Schmolka asszony, aki egyébként irányitója 
volt a prágai menekültügyi bizottságnak. 
Emiatt az egész menekültügy fennakadást szen- 
ved. Egyuttal lezárták a Palesztina-Hivatal he- 
lyiségeit is. A Times további jelentése szerint 
a német nemzeti szociálisták és a HIlnka-gár- 
da Bratiszlavában és Szlovákia más városában 
kiméletlen zsidó-ellenes akciót kezdett. Az ösz- 
szes zsidókézen lévő teher- és személyautókat 
elkobozták, zsidó lakásokat kutatnak át és ki- 
fosztják azokat. A jómódu zsidók házai előtt 
őrségeket állitanak fel, nehogy a lakók bármi- 
lyen értékes tárgyat is eltávolitsanak a laká- 
sokból, mielőtt azokat a Hlinka-gárda tagjai 
át nem kutatják. A zsidók ezrei menekülnek 
pénzeik és vagyonuk hátrahagyásával a magyar 
határ felé. A londoni lapok jelentése szerint 
Kárpátaljában zsidó üzleteket fosztogattak. 
Számos zsdót kiüztek lakásából és több halá- 
los áldozata is van a kiüldözésnek. A hirek 
ellenőrzésére egyelőre nincsen mód. 

—- ZSIDÓó-GYÖLÖLET AZ őŐRÖLTEK 
HAZÁBAN. (Varsó.) A fanatikus zsidó- 
gyülölet, amelyet uccai szónokok is hirdet- 
nek, immár átszármazott az elmegyógyinté- 
zetek lakóira is. Néhány nappal ezelőtt ke- 
resztény őrültek egy elmegyógyintézetben 
megrohanták a zsidó betegeket. Ugyanez az 
eset megismétlődött a napokban a varsói 
városi elmegyógyintézetben is. Minhogy ki- 
derült, hogy a verekedést egy Jozefa Rut- 
kowszki nevü ápolónő idézte elő, az ápoló- 
nőt a biróság hét hónapi börtönre itélte. 

– MEGHALT JOSEF GABOWITZ, 
A HIRNEVES ZSIDÓ SZOBRÁSZ. (Varsó] 
A napokban meghalt Varsóban Lengyelor 
szág legöregebb szobrásza, Jose! Gabowit: 
hetvenhét éves korában. Fiatal korában 
nagy nélkülözésekkel küzdőött, egy alkalom 
mal az éhségtől össze is esett és rendőröl! 
szedték fel őt a varsói parkok egyikében 
Később azonban egyre magasabbra ivelt mű 
vészi karrierie. Az elmult század 90-e 
éveiben az orosz akadémia számos kitünte 
tését kapta meg. A cárnő maga is támo 
gatta a tehetséges fiatal művészt, aki a ma 
gas orosz köröktől kapta a legtöbb megbi 
zást. Amikor azonban felszólitották őt arra 
hogy térjen ki, 1896-ban egyszerüen el 
hagyta Pétervárt és Párisba ment, ahol 
„Önvédelem" cimű művével pályadiiat nyert 
Az 1900. évi kiállitáson ugyancsak nagy di 
jat nyert. Műveit különböző állami és ma 
gánmuzeum vásárolta meg. A bolseviki for. 
radalom után Gabowitz Varsóba jött telje 
sen leszegényedve. Közben alkotó készségé 
is elveszitette. A varsói zsidó hitközség in 
gyen lakást bocsátott rendelkezésére. Les 
resebb művének egyike a Chopinról és d 
Samenhofról alkotott mellszobra. A páris 
kritika Rodin legtehetségesebb tanitványá 
nak jellemezte. Varsóban bizottság alakult 
a nagy müvész alkotásainak összegyüjté 
sére és kiállitására 

Ezxüns 
menorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár- 
mily müvészi kivitelben leg- 
olcsóbb árban. 
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asserstrom Sándor: 

főváros zsidóságát. 

Bucuresti. (Március végén). Nem mon- 
lanánk igazat, ha azt állitanók, hogy az 
gynevezett „izgalmas napok' a főváro- 
on nem látszottak volna meg. Érthető ide- 
ecsség lett urrá az embereken, mert az ide- 
ek sehol a világon nem elég jók ahhoz, 
ogy apatikusan nézzék az eseménveket, a 
ársadalom különböző rétegeiben. Van, akit 
izért izgatnak az események. mert nem 
olt reggelijéhez a megszokott sütemény, 
mások meg a különben pontos közlekedés 
endjet panaszolják, mert megritkultak az 
hutobusz és villamosjáratok. A bukaresti 

agy bulvárlapok óránkint ontották a kü- 
önkiadásokat és az emberek fázasan vették 
s olvasták a legírissebb eseményekről szóló 
ireket. A higgadtabbak, a iózanul látók 
okszor hiába csititják az idegeskedőket. 
annak pillanatok, amikor a logika fegy- 
erei nem sokat érnek és az ésszerű okokat 
És az azokból folyó következtetéseket kézle- 
iyintéssel intézik el. 

— Ugyan kérem – mondják fölénve- 
ken a józan érvelésekre s máris rohannak 
ovább valamely rémhirrel. A megbizhatat- 
an kósza hirek lassankint személves él- 
ménnyé dagadnak és asszonyi hisztériával 
erjed, nő és terebélyesedik, a kezdetben 
ég kicsiny „rémhir". Mint a hegyi lavina, 

amelyet egy kicsiny kavics indit a völgy 
elé. Mindég több és több salak tapad hozzá 
és a végén már dűbörögve önti el a környé- 
et, semmit sem kimélve. Akik a tömeglé- 
ektan megnyilvánulásait tanulmánvozták, 
hzok tisztán levezetik ezeket a megnyilvá- 
ulásokat. De ami a legszomorubb, véde- 
ezni ellene nem igen lehet. Egy messzi vá- 
os kocsmai veszekedését nagy „ütközetnek" 
irdetik és amikor ismerősöknek elmondormm, 
hogy tiz perccel ezelőtt beszéltem Oradá- 
al és onnan azt a hirt kaptam, hogy az élet 
ormális keretfek között tolyik és nincsen 
semmi izgalomra ok, akkor be akariák be- 
szélni nekem, hogy az ő rémhirük az „au- 
lentikus' és én nem tudok semmit... 

KÉET-HAÁROM IDEGES NAP 

Volt az elmult héten két-három olvan 
nap, amikor ez az idegesség uralkodó plá- 
étája volt a fővárosi életnek, de a vidék- 
nek is. Az emberek jórésze vagy átélte, 
agy hozzátartozó részéről elbeszéléséből is- 
meri a háborus nyugtalanság idejét. Jöttek 
s néhányan erdélyiek ide, főleg olvanok, 
Hkikot az asszonvi hisztéria nem endedett 
ovább ülni, Most tátován járnak-kelnek az 
ccákon és csak azért nem ülnek vonatra, 
dogy hazamenjenek. mert egvyrészt a vona- 
ok zsufoltan járnak, másrészt szégvenlik az 
tthoniaktól, hogy ennvire elvesztették fejü- 

a fel 

és d 

É, et. Két-három nap után a hisztérikus ro- 
»ár- am alábbhagyott, elolvadt mint a hólavina, 
leg-Fsak szerencsére gvorsabban ennél. A felza- 

art és félig-meddig likvidált otthonok uira 
elveszik rendes képüket és bizonvára a leg- 
jedősebbek fogják verni legiobban mellü- 
et hHogy: 

Ugy.e megmondtuk, hogy 
jemmi ok a félelemre, igen, mi 
sak nem hallgattak reánk. 

Ők mondják ezt, a legijedtebbek, a leg- 

nincsen 

mondtuk, 

NÉPÜNK 

A lőváros képe 
a sorsdénlő érákban 

kik még mindég menekülnek a zstdóságtól - Niemirover és Djaen gqrand- 
rabbik nyugalomra és az ország iránti hüségre hivták fel a szószékről a 

több rémhirterjesztők, akik azt sem tudták, 

hol a fejük és azt hitték, hogy jön már a 
Halley üstökös, amely mérges gázaival min- 
den élőlényt elpusztit ezen a földön. Pedig 
hol van a Halley űstökös és hol vannak a 
mérges gázak? 

Mussolini vasárnapi beszédét is lázas 

izgalommal figyelte minden rádió hallgató 
és sokan „csalódtak", hogy nem lőtt rögtön 
bele az előtte levő felvevő rádiómikrofonba. 
Hiába, a leggyávább emberek szeretnék leg- 
előbb látni a vért, hogy „igazolva" legyenek. 
Szerencsére, még mindig győz a iózanság és 
a sok európai formaruha mellett még min- 
dég van valami irtózat attól, hogy elindul- 
jon a vérfolyam és hisszük, reméljük, hogy 
nem is fog egyhamar. De ne is induljon, 
mert akkor nincsen olyan pesszimista, aki- 
nek szavain ne tennének tul az események. 

A KIKERESZTELKEDÉS AZÉRT 
FOLYIK TOVÁBB 

A zsidóság frontjának gyáva dezertőr- 
jei pedig tovább szökdösnek át a tulsó ol- 
dalra, mert abban a hiszemben vannak, hogy 
ezzel megmentik jövőjüket és hisznek ab- 
ban, hogy igy elkerüli őket a végzet. 

A bajokat kétszeresen érző zsidók kö- 
zött vannak sokan olyanok, akik minden 
bajnak kutforrását abban találják, hogy a 
zsidóság sorai között kell éljenek. El kell 
ezeket itéljük, mert a közös sorsot megta- 
gadják és akkor menekülnek, amikor fajtá- 
jukat, vallásukat veszedelmek fenvegetik. 
És amig a zsidóság keserüen állapitia meg, 
hogy vannak dezertőrök, addig ők még azt 
sem érik el, hogy ne váljanak nevetségessé 
abban a körben, melynek kegyeit keresik. 
Annyira furcsák uj vallási „meggyőződésük- 
ben", hogy még ezt a tehetetlen ügyetlensé- 
güket is a zsidók kontójára iriák. Errevonat- 
kozólag alábbiakban néhány példát fogunk 
elmondani. 

Kirivóak a mai időkben ezek a hiteha- 
gyások, amelyekkel a bukaresti zsidóság 
kénvtelen-kelletlen foglalkozik A román 
sajtó sorozatosan hozza ezeket a hitehagyá- 
sokat, nevekkel együtt. Mi csak azokkal fog- 
lalkozunk, akik Erdélyből származtak el. 
Szerencsére kevesen vannak és igy még job- 
ban feltünnek. Ha van még zsidó önérzet – 
és van – akkor ezeket a megfutamodásokat 
érdem szerint kell értékelni. 

Kik ezek? Az izgalmas idők króniká- 
sainak eminens feladata, hogy névszerinti 
példákat idézzen, hadd lássák a zsidó 
szenvedő százezrek, hogy kik a dezertőrök. 

Egyik legnagyobb meglepetése volt az 
erdélyi zsidó kolóniának dr Pécsi Ernő or- 
vosnak és családjának kikeresztelkedése. 
Dre Pécsi Ernőnek vallásos zsidó hozzátar- 
tozói vannak Erdélyben, felesége a felsőbá- 
nyai Welisz szentegyleti elnöknek leánya. 
Pécsi doktor az egyik cionista szervezetben 
is dolgozott nem is olyvan régen és pacientu- 
rája leénagyobb része zsidókból rekrutáló- 
dik. Még diplomáját is egyik erdélvi zsidő 
hitközség áldozatkészségének köszönheti, 
amely Németországban folytatott tanulmá- 
nyait nagy összeggel támogatta. Mosi a re- 
formátus egyház tagja lett. De megtagadták 

zsidóságusat Adorján és Balla mérnökök is, 
továbbá a Váradról elszármazott Gyarmati 
Imre is, a Molnár és Moser cég bucuresti 
képviselője. Vannak még néhányan, akik ezt 
az utat választották és hogy dokumentálják 
uj vallásuk iránti odaadásukat, vasárnapon- 

és székesegyházakba, de még a parochiára 
is, hogy ott tésztát gyurianak az egyház 
személyzetével és délben, ezt a saiát ma- 
guk által készitett tésztát eszik meg... 

A' hitehagyás eme meggyőződésnélküli 
lovagjai sokszor furcsa helyzetbe kerülnek. 

D. K. nemrég kikeresztelkedett szemész is, 
aki egyik kollégájának ügyében a törvény- 
széknél kellett tanuvallomást tegyen. Az 
eskü kivétele előtt megkérdezte az elnök, 
hogy milyen vallást követ, mire ez önérzete- 
sen egy keresztény egyházat jelölt meg, Er- 
re a biró felhivta arra, hogy tegye kezét a 

de azért uj vallási köntösében nem bizonyult 
elég éles megfigyelőnek, mert jobbkeze he- 

következő maliciózus megijegyzést tette: 

keresztviz alá... 

DE A ZSIDŐ ÉLET NEM SZÖNIK MEG 
Szombaton a zsidó negyedekben nyuga- 

lom volt. Nem olyan igazi „menüche'. ami- 
lyet kisvárosokban látni, valami szorongó 

hetett látni az arcokon. A zsidók a katonai 

padsor mutatja, hogy mennyien mentek el. 
Máskor zsufoltak ezek a padsorok és a mai 

nyára inkább itt lennének. Jönnek olyanok 
is már, akik lejelentkeztek az illetékes csa- 
pattestnél és egyelőre visszaküldték őket. 
De hangulatukon látszik, hogy tétovázás 

szóra, ahogy az hü polgárokhoz illik. 
Az Emigrantul-utcai erdélyi zsidók tem- 

ploma szintén csaknem üűres péntek este, 
mert sokan elutaztak Erdélybe, hogy a hivó 
szónak eleget tegyenek. 

A Corall-templom zsufolt, főleg az idő- 
sebb korosztály keresi fel és a nagy impo- 
záns zsinagóga áhitattal imádkozik. A női 
karzat pedig, ugy péntek este, mint szombat 
délelőtt roskadásisg teli van. Niemerover 
grand-rabbi mélyen szántó 

jesitésre buzditotta és megrázó szavakkal 
ecsetelte a nagy zsidó világnyomort. 

A SPANYOL ZSIDÓK KöÖZÖTT 

Nem lenne teljes a kép, ha nem 
molnék be a Neagra Voda-uccán levő spa- 
nyol-zsidó templom hangultáról: Sabbatai 
Djiaen főrabbi – akiről régebben többször 
irtam — imádkozik elő és megrázó, amint 
felcsendülnek ajkain a régi melődiák, ame- 
lyeket a spanyol kiüzés előtti időkből „men- 
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A legfinomabb női flehérnemük 
és kelengyék készitése a leg- 
ujabb modellek szerint. Női gal- 
lérok, jabouk, mellények. Leg- 
ujabb csipke, valamint sajaát 
mühelyünkben készült divat- 
ujdonságok állandóan kaphatok. 

1 Szép kivitel, szolid árak. 

A NEVETSÉGESSÉG öl 

kint elmennek szorgalmasan a temolomokba 

Igy ebbeli félszegségének esett áldozatul dr 

keresztre. Dr D. K. lehet jó szemészorvos, 

lyett a balkezét tettea keresztre, hogy lete- 
gye az esküt. Erre az esküt kivevő biró a 

— Vitték Önt, vagy sajdát lábán ment 

nyugalom, de az örök zsidő optimizmust le- 

behivásoknak legpontosabban tettek eleget a 
fővárosban is. A templomokban a sok üres 

időkben, ha nem lennének távol, akkor bizo- 

nélkül mennek és menni fognak a parancs- 

nagy beszédet 
tartott, amelyben a zsidóságot kötelességtel- 

szá- 



tettek dt" ezek a tradiciókhoz annyira hü 
zsidók. Sajátságos, megkapó, bus melódiák 
ezek. A muszaf ima után, minhog szerint. 
kiddust mondott az ezüst kehely fölött a fő- 

rabbi, mig a gyönyörü ezüstökkel dekorált 
Tórát karjaira véve, a többi egyháziakkal 
és a hitközség vezetőivel körüljárja a pad- 
sorokat és „mizmajr"-okat énekel és áldást 
int a hivek felé, főleg a gyermekekre és dl- 
talában az ifjuságra. Ezután levonul a kü- 
lön padban ülő gyászolókhoz, amelvet erre a 
célra rezerválnak és különleges ima kereté- 
ben kondoleál azoknak, akiknek az elmult 
héten halottjuk volt. Imádkozás után pedig 
egy szentföldi rabbi tart talmudikus előadást 
a templomban, Djaen grandrabbi pedig az 
ugyanezen épületben levő Beth Hamidras- 
ban héber beszédet tart a heti szidrából, 
amelyre hozzászólásokat kap a hallgatóság 
köréből. 

Itt találkoztam Almuli templomelnök- 
kel, régi ismerősömmel, aki elmondia többek 
között, hogy jelenleg a spanyol-zsidó „Gan- 
Jeladim"-ban 300 gyermek tanul. 10-12 
éves korukban a gyermekek már jó hebrais- 
ták, és olvassák a héber nyelven irt örök- 
életű műveket. 

ÜNNEDI REMÉNYSUIGARAK 

NEPUNK 
mom 

A DRAGAMIVÜ BIBOR FRIGYTAKARÓ 
Amikor 100-150 évvel ezelőtt halottja 

volt a spanyol közösségnek, összeálltak a 
hitközség férfiai és „Kebarim név alatt tö- 
mörültek. A halott elföldelésével foglalkoz- 
tak és végezték az e körüli összes teendő- 
ket. Nem lehet meghatottság nélkül nézni 
ezt a gyönyörü régimivű biborszinű frigylá- 
da takarót, amelyet a „kebarim"-ok himez- 
tek, halott testvérükkel szemben esetleg el- 
követett gyengédtelenség vagy figyelmet- 
lenségük kiengeszteléséül. 

Él, virul, lüktet a zsidó élet. még a 
nyugtalan napokban is és ha vannak is egye- 
sek, akik sötétebben látják a dolgokat, 
mégis mindenkiben ott él és ha kell, dacol a 
tudat, hogy Izrael nem semmisülhet meg, 
akármilyen válságos időket is él át napjaink- 
ban. Az a lelki közösség, amelyet a spanyol 
zsidók tanusitanak évszázadokon át. figyel- 
meztető és intő példa az erdélyi zsidóság- 
nak is, hogy tartsanak össze. mert a közös, 
vállvetett munkában és egyesülésben rejlik 
az erő... A pészach leoszid jegyében mond- 
juk ezt, amikor gyönyörüű tavaszi ünnepünk- 
re várunk hittel és bizakodással... 

TITMATIATET tATTTAATATATTTTTATTTATTTTTTTATTTTATATOTETTTTTTTTTTTtotao 
I. 

„Ez a hónap nektek a hónapok kezdete, 
első ez nektek az év hónapjai között." Egy 
mondatban kétszer is a „nektek." De igy 
megy ez tovább is. Egyetlen fejezetben ti- 

zenegyszer, a „nektek." 
Évszázadokon keresztül dolgoztak a 

zsidók Egyiptomért, megmentették őket az 
éhhaláltól, a pusztulástól, a teljes elmerü- 
léstől. Eleinte méztől csepegő elismerő sza- 
vak: „Nincs olyan értelmes és bölcs, mint 
te. Te légy házam fölött és parancsodhoz 
alkalmazkodiék egész népem... Megtesz- 
lek tésed Egyiptom egész országa felé." A 
kitüntetések sem maradtak el, a királyi 
gyürü, a bisszus ruha, az aranylánc, a ki- 
rályi hintó, a térdreborulás. Jöttek az éh- 
ség évei, a nép megostromolta a királyi pa- 
lotát, kenyérért kiáltott Fáraóhoz. A király 
nem sokat törődött a néppel, ott a héber 
fiu, az majd elintézi. „Menjetek csak Jó- 
zsefhez, amit ő mond nektek, azt tegyétek.. 
És Józsei megnyitotta a magtárakat." A 
nép evett, jóllakott. De jutott másoknak is: 
,És az egész föld eljött Egyiptomba gabo- 
nát venni Józsefhez." 

Jött a kis héber törzs is, hogy letele- 
pedjék Egyiptomban. Gósen tartományát 
szemelte ki magának, ahol az egyiptomi po- 
gányoktól elkülönödve, jobban megtarthatja 
szokásait, hagyományait. Csak Fáraó hozzá- 
járulása hiányzott még. Fáraó nagylelküs- 
ködött: „Egyiptom országa előtted van, az 
ország legjavában telepítsd le atyádat és 
testvéreidet." 

Meghalt Jákob, Egyiptom nemzeti 
gyászt öltött „és megsiratták őt az egyipto- 
miak hetven napig." A temetésre felvonult 
az ország előkelősége, „Fáraó összes szol- 
gái, házának vénei és Egyiptom országának 
összes vénei." De kivonult a hadsereg is „és 
fölmentek vele szekerek is, lovasok is és a 
tábor igen nagy volt." Olyan őszinte, olyan 

Hutóvilágitás, 
mágnesek, dinamó 
és akkumulátorok 

Sszakszerü javitása 

Mádemnmesz Eumzéenn 
Timisoara 1V., strada Fröbl 61 

bensőséges és olyan sulyos volt ez a gyász, 
hogy a Kanaánit is megilletődéssel töltötte 
el. Nem a kis héber törzs, hanem ével ká- 
véd ze lö-Micrájim, Egyiptom sulyos gyá- 
szának nevezték. Még egy helységet is el- 
neveztek róla: „Egyiptom gyásza", hogy 
örökké emlékezetükbe maradjon a nagy 
Egyiptom hódolata a kis idegen törzs fő- 
nöke előtt. 

De ahogy ez a Fáraó meghalt, ahogy 
uj Fáraó támadt, lo jádá et Josef, az már 
nem akarta ismerni Józsefet, az érdemeit. 
Még nem is olyan régen csak „atyád és 
testvéred" néven nevezték őket, most hirte- 
len nép lett belőlük, hatalmas nép, hatal- 
masabb az egyiptomiaknál: „Ime Izráel fiai- 
nak népe több és hatalmasabb nálunknál... 
Háváh mitchákmáh, nosza legyünk okosak 
velük szemben, hogy el ne sokasodjék..." 
És megjelennek mindjárt a robotfelügyelők, 
jönnek a sanyargatások, megkezdődnek a 
rabmunkák és Izráel épit Fáraónak városo- 
kat, Pitomot és Rámszészt... Izráel épiti 
Egyiptom erődeit és épiti kulturvárait, Iz- 
ráel Egyiptom szolgálatába állitja fizikai 
és szellemi erejét. Az érte való fizetség? A 
korbács csattogása, életének megkeseritése, 
gyermekeinek elpusztitása. A hála? Fáraó 
zsidó vérben fürdeti az egyiptomi nyava- 
lyáktól kikezdett testét. 

A megváltás, a kiszabadulás közeledte 
alkalmával az Irás ismételten a lelkünkre 
köti tehát a „láchem" szót. Vigyázzatok, 
ezentul aztán másképen legyen, ezentul ál- 
litsátok testi és szellemi erőtöket a saját 
népetek szolgálatába. Láchem, magatoknak, 
csakis magatoknak. 

Ugyanerre figyelmeztet ennek a feje- 
zetnek egy másik verse is: ,„Legyen a vér 
nektek jelül." Eddig Egyiptomot szolgáltá- 
tok a véretekkel, a veritéketekkel, de ezen- 
tul csak a magatoké legyen, használjátok a 
saját népetek céljaira. 

Ha igy cselekedtek, völo jihje 
negef lömáschit,. akkor a pusztitó 
nem fog benneteket többé utólérni... 

Az Örőökkévaló biztatja Mózest, hogy 
bátran visszatérhet Egyiptomba: „Ki métu 
kol-hádnásim hámváksim et náfsechá, mert 
meghaltak mindazok a férfiak, akik a lelke- 
det kivánják," akik az életedre törtek. Fur- 

váchem 
csapás 
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csa egy mondat. Az első ige „métu" mu 
idejű, a másik meg „hámváksim" jele 
idejü. A kommentárokat inkább a métu i. 
gatja, abba kapaszkodnak. Rási is horogn 
veszi. Dehogy is haltak meg, élnek, csak le 
törtek, elbuktak, erkölcsilek megsemmisül. 
tek. A gramatikai hibát azonban nem akarja 
észrevenni egyik sem. Aztán meg az Irás , 
nefes szót használja, amelynek olyan ren. 
geteg a jelentése. Jelent lelket, lehelletet 
akaratot, vágyat, életveszélyt, örömet, gyö. 
nyört, hullát, életet és még egy sereg egye 
bet. És a magyarázóknak ehhez egy szavuk 
sincs. 
De hiszen nincs is itt hiba, rendben 

van itt minden, csak magyarázni kell. Ez 
nemcsak Mózesre vonatkozik, nemcsak az i 
korára, hanem évezredekre. Lesz ugy, hog 
meghalnak mindazok, akik a lelkünket, a 
hitünket kivánják, de akik életünkre törnek, 
azok megmaradnak örökre, mintahogy meg 
is maradtak a jelenben is, ső. megmaradtak 
a jővőben is. De ezektől is, amazoktól i 
Hákádos báruch Hu mácilénu mijádám, 
Szent, dicséztessék, megment bennünket ke 
zükből mindenkor... 

ITII 

Vájhi bácháci hállájláh, és történt éj 

félkor. Igy volt mindig és igy lesz örökké 
Amikor az ár már elnyeléssel fenyeget ben 
nünket, amikor az ellenség keze már a nya 
kunkon van, amikor az éj sötétje elnyvelés 
sel fenyeget bennünket, akkor a tizenkette 
dik órában mindig történik velünk valami 
Igy volt Fáraóval, igy volt Hámánnal és ig 
sorjában a többivel. Mi már megszoktuk 
bajt, megszoktuk a csodákat is. Hiszel 
nem egyszer támadtak ellenünk, hogy megt 
semmisitsenek bennünket, hanem mindet 
nemzedékben ki akarnak bennünket 
és a végén csak megmenekülünk. 
ahogy a zsoltáros király mondja: 

tőréből, a tőr eltörött és mi megszabadul 
tunk." . 

A csoda megjőön hát, bácháci 
éjfélkor, az utolsó órában. 

Vajjon messze van-e még éjtél?... 

Lömenkopi Kálmán. 

ossssecosSSsososSosSososososonςDn 
– A MUNKÁSHIAÁNY MIATT FlZI 

KAI MUNKÁRA VISSZAENGEDIK 
GAZDASAGI ÉLETBE A NÉMET ZSIDO 
KAT. (Berlin). Német kormánykörökben el 
határozták, hogy a zsidoókat ismét bekap 
csolják a gazdasági életbe olyképen, hos 
gyárakban és épitkezéseknél alkalmazzá 
őket, mint munkásokat. Syrup dr. a biro 
dalmi német munkáskamara elnöke körirat« 
intézett a kereskedelmi kamarákhoz. a zs 
dók foglalkoztatására vonatkozóan. A biro 
dalomnak nem érdeke, hogy a zsidók 
nem használt munkaerejét parlagon hevet 
tesse – mondja a körirat. Nem erdeke a 
sem, hogy a nekik juttatott munkanélkű 
segélyért ne követeljen ellenszolgáltatás 
Éppen ezért a lehető leggyorsabban kell k 
vetelni, hogy a zsidók foglalkozást kapia 
nak, hogy ezáltal a német munkaerők felsza 
badulhassanak és a nerget érdekeit szo 
gáló munkáknál nyerhessenek alkalmazást. 
Zsidókat gyárakban és épitkezéseknél ke 
alkalmazni. A munkáskamara elnöke el 
után felszólitotta a kereskedelmi kama 
kat, hogy tegyék meg a szükséges előkészi 
leteket a zsidók bekapcsolására a munkál 
és hangoztatja, hogy ezek az intézkedése 
Gőring tábornagy tudtával történnek. 

- MEGNYILT Grosz Albert (az U 
ságiró Klub volt fodrásza) modern és első 
rangu férli-todrászata a LÁZÁR AURE 
UCCA (v. Nagy Sándor-ucca) 2. szám alal 
Olcsó árak. elsőrangu kiszolgálás. Előny? 

hálájlá 

keér: Grosz Albert. 
bérletjegyek házhoz is. Szives pártfogds 
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1. Ez 

hászka Bécsbe, hogy legyen a volt osztrák 

gváros zsidó lakosságának pászkája az el- 
ővetkező husvéti ünnepeken. Mint már ré- 
ebben megirtuk, az akciót, amelyet a nagy- 
áradi hitkőzség kezdeményezett és az orto- 
fox központi iroda támogatott, igen sikeres 
olt. Minden egyes erdélyi hitközség ereje 
maximumával igyekezett azon, hogy a szük- 
béges pénzt felhozzák és eliuttassák illeté- 
ces helyre. Megirtuk azt is, hogy a német 

hatóságok mint ingyenes adományt engedé- 
lyezték a pászkaküldeményt, csak egyetlen 
hehézség merült fel: a Banca Nationala ra- 

et % kaszkodott ahhoz, hogy az „exportált áru 
ellenértéke idegen valutában befolyion. A 
nemzetgazdasági érdekekre való hivatkozás- 
sal ezt a kérést teljesiteni kellett. És itt 

megmutatkozott a páratlan zsidő szív. Je- 

lentkezett egy Párisban székelő zsidó vildg- 
szervezet, amely a két és fél vagon pászka 
ellenértéke fejében 

500 angol tontot utalt át a Banca Natio- 
nalához, 

amely hivatalos kurzuson elszámolta és az 

ellenértákét cca 320.000 lejt az „exportőr"- 
mnek kifizet, 

Ilyen körülményesen tudta csak az er- 
délyi zsidóság teljesiteni magasztos és igazi 
zsidó szivre valló feladatát és csak az az 
egyetlen kivánsága van minden egyes zsidó- 
nak Romániában, hogy bárcsak a jövő évben 
is így módja legyen küldeni szükölködő kül- 
földi zsidő testvéreinek adományt, ha annak 
szüksége mutatkozik. 

A vagonok bizonyára a hét végére Bécs- 
ben lesznek és megkezdődik a pászka hki- 
osztása, amelyet minden egyes család telje- 
sen ingyen fog kapni és a kovásztalan ke- 
nyerek ünnepén, a modern Egyiptom keserü- 
ségei közütt az az egy gondolat fogia vi- 
gasztalni őket, hogy érzik a szolidaritásnak, 
a szeretetnek kisugárzását, amelyet az erdé- 
lyi és általában a romániai zsidók áldozat- 
készsége biztositott számukra. 

Lapzártakor értesülünk arról az örven- 
detes tényről, hogy a héttőn délután Nagy- 
váradról az 550. számu gyorstehervonattal 
elinditott pászkával teli vagonok kedd haj- 
nalban már Hegyeshalomnál voltak, a né- 
met határon, délelőtt Nicolsburgon át meg- 
érkeztek a wieni pályaudvarra és kedden 
délután már meg is kezdték a szétosztást, 
A pászka megérkezése és szétosztásának 
megkezdése nagy örömet keltett a bécsi 
zsidóság körében. 

A PRÁGAI ZSIDOK TRAGEÉE- 
DIAJA, Brágából érkező jelentések szerint 
a városban leírhatatlan pánik és kétségbe- 
esés uralkodik a zsidók között, Az öngyil- 
kosságok napról-napra fokozódnak. Aki kint 
lárt a zsidó temetőben, megdőbbenve látta 
a szokatlanul sok halottas kocsit és gyász- 
menetet. Prágának egyik nagy bérházáról 
pénteken, március 17-ikén, egymásután négy 
zsidó ugrott a mélységbe. Igen sokan kül- 
földre akarnak utazni, de a Gestapo enge- 
délye nélkül a kiutazást nem endedélyezik, 

határokon az ellenőrzés rendkivül szi- 
goru és köztudomásu, hogy a Gestapa a ki- 
utazási kérvényeket kedvezőtlenül vélemé- 
nyezi. Kétszáz zsidó, aki San Domingoba 
akart kiutazni, kénytelen volt a kiutazás 
terminusát elhalasztani. A zsidóknak a gaz- 
asági életből való kikőzösítése óriási gyor- 

sasággal megy végbe. A „Prager Tageblatt, 
amely önként ,„gleichschaltolta" magát, je- 
lenti, hogy a csehszlovák filmiparban a 
jtisztitási akció" nem remélt gyorsaságáal 
olyik. Az összes zsidó igazgatók. rendezők, 
jényképészek, szinészek, stb. már ,vissza- 
éptek." 
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község folyó hó 19-én tartotta tisztujitó köz- 
gyülését, melyen a következő vezetőséget vá- 
lasztották meg: Elnök: Goldstein Ernő, alelnö- 
kök: Ábrahám Samu és Paneth Czelmus, gond- 
nokok: Gidáli Lajos, Sammler Sámuel, Lincer 
Sámuel, ellenőr: Kohn Dávid, gazda: Fülöp Si- 

mon, tanácsosok; Rosenfeld József, Kohn Samu, 
Sámuel Benő, Liebermann Emil. 
- A NOVISADI zsidóság bensőséges ünnep- 

ség keretében ünnepelte Dr Lusztíg Fanni, a 

dulóját. A hitközség diszközgyűlést tartott a ju- 

Lusztig Ferdinándot, a hitközség elnökét is, aki 

feleségével együtt fáradhatatlanul dolgozik a 

novisadi zsidóság intézményeinek felvirágoztatá- 

sa érdekében. A közgyűlésen dr Sattler Matija, 

a hitközség alelnöke méltatta legelőször DBr 

Lusztig Fanni érdemeit, akít a szegények méltán 

tartanak igazi jótevőjüknek. Ezután dr Kiss fő- 

rabbi köszöntötte a jubilánst, példaképpen állit- 

keztek a többi intézmények reprezentánsainak 

vette körül, mellyel tisztelő hívei ajándékozták 

meg. 

- A TENUAT TÓRA UM LACHA szerve- 

zet deji helyicsoportja a vallásos zsidó ifjuság 

széles rétegeit szervezte meg keretei között. Az 

elmult héten péntek este nagy Oneg Sabbat-ot 

rendezett a vezetőség. Bieber Márkusz és Judo- 

vits Ch. üdvözölték a közönséget. Ezután Maj- 

rovits E. a Tóra Umlacha feladatairól tartotta 

meg nagyhatásu előadását. 

- ORTH. KÖSER KONYHAMAT Bra- 

sov, Str. Regele Carol (Kapu ucca) 38. sz. 

alá helyeztem át Korona kávéház mellett. 

Káhán restaurant. 

- A BRÜNNI ZSIDÓ RENDELET. A 

brünni orvosi kamara megtiltotta a kamara 
ferületén levő zsidő orvosoknak praxisuk 

folytatását, Most ujólag rendelet ijelent meg, 

mely szerint a zsidő orvosok egvelőre 

gyógykezelesben részesíthetnek zsidó bete- 
geket. Árja betegeiket kötelesek ária orvo- 

sokhoz utasitani. 
— PURIM-ÜNNEPEÉLY ODORHEIUON. 

130 főnyi közönség előtt tartotta meg az 

odorheiui N. Z. O. csoportja gazdag műso- 

rával ellátott purim-ünnepélyűket. Konfe- 

rált Schwechter Jenő K. T. H. biztos. Az 

ünnepélyt bevezette szépen felépitett be- 

széd keretén belül Citrom Hermann ügyv. 

elnök. Szépen szerepeltek: Gold Idus, Cit- 
rom Teri, Schwechter Arthur. Salamon 
Enci, Vértes Árjé, Steinfeld N., Gold Lá- 
zár, David Dezső, Schweehter Ernő. Rende- 

zésért Schwechter Ernőt illeti meg a dicsé- 
ret. A sikerhez hozzájárultak főlek Roth 
Emánuelné, a Brith Nasim elnöknőie és az 
egész Schwechter család. 

– HAVONTA 10 EZER FONTOT 
ADNAK A PALESZTINAI ZSIDŐK A 
KOFER HAJISUVRA, (Tel-Aviv.) Izrael 
Rokach telavivi főpolgármester közölte a 
sajtóval, hogy egyéni megadóztatás utján, 
továbbá a fogyasztási cikkek, utazás ijegyek 
és mozi- és szinházjegyek után havonta tiz- 
ezer font folyik be a Kofer Hajisuvra, a 
palesztinai zsidóság nemzetvédelmi alap- 
jára. Rokach polgármester bejelentette, bogy 
a következő félévben 200 ezer fontot fognak 
összegyüjteni a védelmi alapra. Beielentette 
továbbá azt is, hogy Pinchas Rutenberé 
közvetitésével tárávalások folynak London- 
ban a Jisuv képviselői és Jabotinszki kö- 
zöőtt a revizionistáknak a Kofer Hajisuvban 
való részvétele ügyében. 

Diellermann Vilmosnál 
TIMSDARA IV, Spl, Tudor Viadimirestt 24, 
Figyelmes Utazóknak megfelő 

: Izletes jó kós 

kiszolgálás! Kedvezmény 

- A MAROSVÁSÁRHELYI ort. izr. hit- m 

tetés időtartamát, 

mányban 
gyógyszert, mely egy Amerikában 

biláns tiszteletére és egyben köszöntötték dr 

és drogériákban, vagy postán m 
135.— lei utánvét mellett CSASZÁR E. gyógy- 

ő idó : majd sorra követ- va őt a zsidó asszonyok elé, majd sorra köve szertárában, Bucuresti. Calka Victomei 124. 

üdvözlésej. Az ünnepeltet valáságos virágerdő 

A törvényeket az ország összes 
polgárai kell ismerjék... 

igy irják elő a jogszabályok. És teljes joggal, 
mert ismerve azokat, tudjuk, hogy mely eset- 
ben követünk el törvényellenességeket és hogy 
a büntetéseket elkerüljük,. óvatosak leszünk. 
Hasonlóképpen kellene az embernek az étke- 

zésre vonatkozó szabályokat is figyelembe 
vennie, mert ha nincs ezekre tekintettel, akkor 
könnyen megbetegszik, ez tehát a büntetés. 

Nőegylet elnöknőjének 60 éves születési évfor- Azonban, hogy megröviditsük ezen bün- 
használiuk az orvostudo- 

elismert GASTRO-D. 
felfedezett. 
A CA- 

kiválónak 

gyógynövény kívonatából készül. 
STRO-D. hatása gyomor, bél, epe és májbeteg- 
ségeknél, valamint gyomoridegességeknél egye- 

nesen meglenő. Orvosok is ajánliák. 
GASTRO-D. kaphatóá gyógyszertárakban 

megrendelhető 

– AZ ANGOL DOMINIUMOKON 
EGY MILLIO MENEKÜLT SZÁMAÁRA 
VOLNA HELY. Sir John Hope Simpson, 
a menekültügyi kérdések jeles szakértője, a 
londoni liberális nemzeti klubban előadást 
tartott a menekültügyi kérdésről. a cseh- 
szlovák köztársaság összeomlása kapcsán. - 
A csehszlovák köztársaság összeomlása 
mondotta Simpson – ujabb 300 ezer embert 
fog menekültté tenni. Ezek az emberek pusz- 
ta életüket akariák megmenteni csupán. 
Már most ezrek vannak a menekülés utján. 
A probléma rendkvül sulyossá vált, szinte 
megoldhatatlanná. A kormányoknak össze 
kell fogniok, hogy megoldást keressenek. 
Eddig azonban kevés megértést tanusitottak 
a kérdés iránt. Németországban már nyolc 
hónappal ezelőtt minden harmadik zsidó 
közsegélyre van utalva, azóta még sokkal su- 
lyosabbá vált a helvzet. A szudetavidék le- 
csatolása és a milliárdos vagyondézsma után 
olybá vált a helyzet, hogy a németországi 
zsidóságnak 60 százaléka köztámodatásra 
szorul. A legrettenetesebb a zsidó és nem- 
árja gyermekek helyzete. Németországban 
ma egymillió zsidő és „nem árja" van, akik 
nyomban elhagynák az országot, mihelyst 
erre lehetőség adódik. Az angliai és ameri- 
kai zsidó szervezetek olv messzemenő segitő 
készségről tettek tanuságot, amire nines pél- 
da. Az angliai zsidók az elmult három év 
alatt kétmillió fontot, az amerikai zsidók 
másfélmillió fontot fordítottak a menekült- 
ügyi segélyezésre, ami gigantikus erőfeszi- 
tést jelent. Ha nem következett volna be az 
osztrák Anschluss, ugy a német zsidók négy 

—-— 

év alatt elhagyhatták volna a Harmadik Bi- 
rodalmat, Az Anschluss azonban ujabb 180 
ezer zsidóval gyarapitotta a szerencsétle- 
nek számát. A segitség egyre nehezebbé, a 

megoldás egyre bonyolultabba vált, Az An- 
schluss és a novemberi pogromok óta 110 
ezer zsidő hagyta el illegálisan a Harmadik 
Birodalmat, Csak időleges menedéket talál- 
tak más országokban, Simpson végül kifej- 
tette, hogy meggyőződése szerint az angol 
kormány egyedűl Angliában 50 ezer mene- 
kült számára tudna munkalehetőséget te- 
remteni, mig az angol dominiumokon egy- 
millió ember számára volna helv. 

– JIBOUN megalakult a Brith Trum- 
peldor szervezet. A vezetőség névsora a kö- 
vetkező: Elnök Lebovits Ernest, alelnök Fau- 
gel Sany, titkár Hersch Mendel, pénztáros 
Salamon S, KTH biztos Markovits Dezső, 
ellenőrők Berkovits Ernő és Jakab Andor. 

– KÉRELEM. Rosenbaum Ede 72 éves, egy- 
kor jobb napokat látott zsidő ember, aki rend- 
kívül nagy nyomorban él és öreg ember létére. 
dolgozni sem tud, arra kéri a jó embereket, 
hogy most, ünnep előtt, támogassák és juttassa- 

nak számára, amit csak tudnak. Adományokat 
lapunk kiadóhivatala továbbit számára. 



szosznovicei járásbiróság a 
21 zsidó bünügyét, akik ellen 

az a vád, hogy Rzarki városában az antiszemita 
kilengések idején lövöldöztek, miközben egy tün- 
tetőt megsebesitettek. A vádlottak kijelentették, 

Varsó. – A 
pokban tárgyalta 

na- 

hogy nem viseltek lőfegyvert, tehát a vád elle- 
nük teljesen alaptalan. A nyomozás is igazolta 
a vádlottak állitásait. Mindazonáltal tizet közü- 
lük 6-10 hónapi börtönre itéltek és csak hármat 
helyeztek szabadlábra. 

Cluj. - James M. Black skót egyházfő, aki 
a napokban Clujra érkezett, szerdán tisztelgő lá- 
togatást tett Rev. Coneter cluji és Rev. George 
Knight budapesti skót lelkész kiséretében dr 
Weinberger Mózes főrabbinál. A főrabbi a láto- 
gatást aznap este viszonozta Rev. Coneter laká- 
sán. 

London. - Mint ismeretes, 1933-ban a War- 
burg alapitványból létesitett tudományos intéze- 
tet Hamburgból Londonba menekitették. Most az 
intézetet összes felszerelésével együtt a Kensing- 
tonba vitték, ahol az egyetem néhány megfelelő 
hbelyiségét bocsátották rendelkezésére. - Mint is- 
meretes, Newille Chamberlain miniszterelnök het- 
ven éves születésnapja alkalmából Birmingham- 
ban diszvacsorát rendezett a városi tanács, ame- 
lyen megjelent a miniszterelnök is és nagy be- 
szédet tartott. A csehszlovákiai zsidók sorsáról a 
miniszterelnök a következőket mondotta: -– Is- 
mét halljuk, hogy kitünő embereket tartóztatott 
le tömegesen a Gestapo. Aki az osztrák zsidók és 
politikai foglyok sorsára gondol, annak lesujtó 
és mélyen elszomoritó sejtelmekkel kell eltelnie. 
—– Március 19-én, vasárnap nagy gyülést rende- 
zett a lord Baldwin-alap a menekültek javára és 
ezen a napon 455.989 font gyült össze a mene- 
kültek segélyezésére. A szinházak és mozik 
31.393 fontot szolgáltattak be az alapra. A cseh- 
szlovákiai zsidók, akik Londonban élnek, gyülést 

tartottak, amelynek keretében megalakitották „a 
csehszlovákiai zsidók szövetségét", amely felada- 
tául tüzte ki a csehszlovákiai menekültek támo- 
gatására alakult angol bizottság munkájának elő- 
mozditását. A szövetség elnökévé Harry A. Good- 
mannt az Agudasz Jiszroel politikai titkárát vá- 
lasztották meg. 

Budapest. - A képviselőház megszavazta a 
zsidótörvényjavaslatot és azt a felsőház elé ter- 
jesztette. A felsőház március 31-én kezdi meg a 
zsidótörvény tárgyalását. 

Jeruzsálem. - Maior Heining tábornok, a pa- 
lesztinai brit katonaság főparancsnoka levelet in- 
tézett a Jewish Agencyhez, amelyben dicséretes 
szavakkal emlékezik meg a zsidó segédrendőrök 
hősiességéről, akik bátran és elszántan védték 
meg a zsidő telepeseket az utóbbi időkben 
ért terrorista támadások ellen. A kolonisták és 
munkások magatartását is méltatja a főparancs- 
nok, akik — szerinte - oroszlánokként védték 
meg otthonaikat. 

London,. - A londoni lapok közlik, hbogy 
több, mint 3.000 morva és csehországi zsidót in- 
ternáló táborba helyeztek. Ugyancsak az angol 
sajtó közli, hogy fenti két tartományban a zsidó 
népesség 140.000 lelket tesz ki, nem értve bele azt 
a 30.000 zsidót, akik csak nemrég, mint emigrán- 
sok telepedtek le Csehországban. Magában Prágá- 
ban mintegy 35.000 zsidó él: A jelenlegi Szlová- 
kia területén 80.000 a zsidók száma, akik között 
valóságos öngyilkossági járvány pusztit, mint- 
hogy a jövőre nézve helyzetük teljesen remény- 
telen. 

Nermyork - Myron C. Taylor az államközi 
bizottság elnöke, valamint az Egyesült-Államok 

rendkivüli kiküldöttje a menekültügyi konferen- 
cián befejezte olaszországi tanulmányatját és 
visszatért Londonba, ahol fontos megbeszéléseket 
folytatott a Olaszországból kiüzött menekülők ér- 
dekében. Taylor Londonból egyenesn Amerikába 
utazott és rögtön megérkezése után részletes je- 
lentést fog tenni Roosewelt elnöknek a menekül- 
tek helyzetéről. 

Haifa. Az európai negyedben tegnap 
bomba robbant, amely egy arabot megölt, mási- 
kat pedig megsebesitett. Tulkarem mellett terro- 
rista akciókat követtek el. 

ÜLDÖZÖTT 
(London.) A Board of Deputies of British 
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- Az ANGOL ZSIDÓ TANACS FEL- 
HIVÁSA AZ ANGOL KORMÁNYHOZ Az 

Z8IDÓSAÁG ERDEKEBEN. 

Jews ülésén Newille Laski elnök megrázó 
beszédben számolt be a csehországi zsidó- 
ság tragédiájáról. Kijelentette, hogy az an- 
gliai zsidóság képviselőtestülete sürgős lé- 
péseket kell, hogy tegyen az angol kor- 
mánynál és felhivja annak figyelmét annak 
a 300 ezer zsidónak a tragédiájára, akik a 
volt csehszlovák köztársaság területén ma- 
radtak. Bejelentette, hogy ebben az irány- 
ban megtörténtek már az első lépések és az 
angliai zsidóság vezetői további lépéseket 
fognak tenni. Ezután az angol zsidó külügyi 
bizottság terjesztette elő ielentését a német- 
országi, lengyelországi, danzigi és olaszor- 
szági zsidók helyzetéről. Olaszorszásban - 
mondotta az előadó - egyre tarthatatla- 
nabbá válik a zsidók helyzete. Nemcsak a 
külföldieket, hanem sok benszülött olasz 
zsidót is kivándorlásra kényszeriti ez a hely- 
zet, mert ez az egyetlen kivezető ut a nyo- 
masztó állapotból. Dr Izrael Feldmann, a 
Board alelnöke és a Palesztina-bizottság 
elnöke, a Palesztina-kérdésről számolt be. 
A londoni Palesztina konferencia lefolyásá- 
ról is beszámolt és méltatta Weizmann 
Chaim államférfiui nagyságát. - Rev. M. 
L. Perlzweig kijelentette, hogy az arabok 
intranzigens magatartásán hiusult meg a 
kerekasztal-konferencia. 

– HAZASSÁG. - Grosz Ilonka (Do- 
manesti) és Svéd Lajos (Satu-Marel április 
13-án tartják Domanestiben egybekelési 
ünnepélyüket, melyre szivesen látiák roko- 
naikat, barátaikat és ismerőseiket. 

EGY ANTISZEMITA VAROS- 
ATYÁT RENDREUTASITOTT A PÁRISI 
VAÁROSI TANÁCS ELNÖKE. (Páris.) Dar- 
dquier de Pellepoix, a párisi városi tanács 
antiszemita tagja a tanács legutóbbi ülésén 
tiltakozott az ellen, hogy Provost de Lau- 
navy, a tanács elnöke, aki maga is jobboldali 
politikus, meleghangu gratuláló levelet inté- 
zett Issaie Schwartz volt strassburgi fő- 
rabbihoz abból az alkalomból, hogy Fran- 
ciaország grandrabbijává választották meg. 
— Ki irta ezt a levelet? — kérdezte Pelle- 
leboix. - A városi tanács elnöke. vagy 
zsidő kabinet főnöke, Weisz ur? Az elnök 
erre igy válaszolt: Darauier de Pellepoix 
urnak nem engedem meg, hogy támadjon 
egy tisztviselőt, aki nem tud itt neki vála- 
szolni. Biztos vagyok benne, hogy önök is 
mindannyian helyeslik lépésemet. Pellepoix 
hozzájárulásáról lemondok! Az antiszemita 
tanácsos hebegni kezdett: Drása elnök 
uram... mondta. Az elnök erélyesen szólt: 
Én nem vagyok önnek „drága" elnöke, még 
„drága' kartársa sem. Véleményem szerint 
ön, Darqauier de Pellepoix ur, megvetendő 
munkát végez itt. Ezt egészen nyiltan meg- 
mondom önnek! – Pellepoix ezután szó 
nélkül elhagyta a termet. Renée Paillot ta- 
nácsos inditványára ezután a városi tanács 
elismerését fejezte ki Weiss kabinetfőnök 
iránt. : 

– ,„OSZTRAK-HAZ" LONDONBAN. 
A németek Bécsbe való bevonulásának év- 
fordulója alkalmából Londonban osztrák- 
házat' nyitottak meg. Ebben a házban ad- 
nak találkozót azok, akiket a fajgyülölet ki- 
üzött hazájukból. A házat egy angol város 
bocsátotta a menekültek rendelkezésére. A 
házban az olvasó és társalkodó termeken 
kivül szinházterem is van, azonkivül néhány 
szoba olyan osztrák intellektuelek számára, 
akik nem tudtak még elhelyezkedni az an- 
gol főváros gazdasági életében. Az osztrák 
ház irányitására kijelölt bizottságban helyet 
foglal többek között Georée Franckenstein, 
aki Ausztriának utolsó követe volt Análiá- 
ban, valamint Sismund Freud, a világhirü 
tudós és egyetemi tanár. 

tudomásul veszik, csak Majsika nyujtja a kezél 

bad kezet a német birodalomban. 

ben, nyugodtan igényelhet husz százalékot. A 

1939 március 31. 

A MUFTI VALASZA. 

Megkérdezték a multit, hogy milyen ál 
lamformát akar Palesztinában? Republika le, 
gyen, vagy monarchia? 

A multi egykedvüen válaszolta: 
– Anarchia... 

A FATALIS PECH. 
Egy pesti zsidó ül a kávéházban és irato 

fölé hajol. Odajön barátja és megkérdi, mu 
spekulál? 

—– Nézd már ezt a pechet. Itt van egyi 
nagyanyám, mikor özvegy lett, ujra férjhe 

ment, Itt van egyik nagyapám, mikor özveg) 
lett, ujra megházasodott. Most itt állok ha 
zsidó nagyszülővel... 

DE MIT CSINÁLUNK KöZBEN? 
Gimpl Zorech elsőhajtja magát: Nagyon j 

zsidónak születni, jó zsidóként meghalni is, d 
mit csináljon az ember a közbeeső időben? 

DIKTATURAS ISKOLABAN. 
Egy diktaturás iskolában a tanitó magy 

rázza a nebulóknak, hogy ezentul nem szaba 
azt mondani, hogy hála Istennek, hanem a 
kell mondani: hála a diktátornak. A fiuk ae 

mert kérdezni akar valamit. 
– Na, mi az? — kérdi a tanitó. 
— Kérem tanitó ur, mi lesz, ha a diktdt 

meghal? 
– Akkor mondhatjátok majd — hála 

tennek... 

A CSEHEK SZABADSAGA... 
A csehek két irányban kaptak teljes szo 

Egyrészt, hogy bátran felgyujthatják a zs 
nagógákat, másrészt, hogy nyugodtan üthetik ! 
zsidókat. 

UJ NEVET VETT FEL. 

Tekintettel a változott körülményekn 
Hacha, volt cseh elnök a berlini belügyminist 
terium engedélyével nevét egy szótaggal mej 
toldotta. Jelenlegi neve: Hahaha... 

HIREK A SPANYOL FRONTRÓL. 

Tekintettel a lengyel vágatási tilalomm 
két varsói hitsorsos beszélget. 

—– Mi hir a spanyol frontról?... 
—– Minden jó. Még szabad vágni... 

A LESZERELÉS LEGNAGYOBB HIVE. 
Amig a többiek beszélnek, Németorszál 

cselekszik. Leszereli a világot. Eddig leszerelt 
Ausztriát, Csehszlovákiát, Memelt és ki fudjo 
hány országot akar még — leszerelni?... 

AFORIZMAK. 
Régen csak a paktumok értek valamit, mos 

már csak a faktumok. 
Mózes apánk botjának és Chamberlal 

esernyőjének egyforma sorsa. Mindkettőből 
kigyó lett. 

Milyen jogcime van a Harmadik 
lomnak Magyarországra? 

A propaganda miniszter igy magyarázza: 
Ob - hunger-n, gehört H-Ungarn zu ans 

PASZKAPROBLÉMA. x 

Ha a magyarországi zsidó-törvény még pé 
szach előtt lép életbe, akkor a zsidók a macesi 
készletnek csak ő, illetve 12 százalékát igényel 

hetik. Ha még az első zsidó-törvény lesz éle 

Birod 

félvérek és egyéb nyolcadosok, komplikáció 
elkerülése végett, kérjék ki egy szakjogász !0 
nácsát. 
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